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Wie immer man auch zu der Frage stehen mag, ob der Richter 
bei seiner täglichen Arbeit auf die Benutzung juristischer 
Fachliteratur angewiesen sei, so wird kaum bestritten wer-
den können, daB jedem Richter jedenfalls ein Mindestbestand 
an juristischer Fachliteratur zur Verfügung stehen muß, ohne 
die er gänzlich außerstande wäre, seiner Aufgabe nachzukom-
men. Wohl jedes Gericht hat heute eine Bücherei oder Biblio-
thek, und eine erfolgversprechende Arbeit größerer Gerichte 
ist heute ohne Bibliothek kaum denkbar, obwohl unser Gerichts-
verfassungsrecht an keiner Stelle für ein Gericht das Vorhan-
densein einer Bibliothek als unverzichtbare Voraussetzung 
richterlicher Arbeit verlangt und obwohl über den Umfang und 
das Maß der Sammlung juristischer Literatur bei den Gerichten 
und über die Form der Verwaltung dieser Bestände praktisch kei-
ne Vorschriften bestehen. Dementsprechend bestehen auch sehr 
unterschiedliche Auffassungen darüber, welche jährlichen Haus-
haltsmittel etwa erforderlich sind, um den Bestand einer Ge-
richtsbibliothek in dem notwendigen Ausmaß zu erhalten und 
laufend zu ergänzen. Im Kreise der Gerichtsbibliotheken ste-
hen in dieser Hinsicht die Bibliotheken der kleinen Amtsge-
richte gewiB an letzter Stelle. Dabei haben gerade die Rich-
ter an kleinen Amtsgerichten insofern einen besonders schwie-
rigen Stand, weil der Sitz ihres Gerichts an kleineren Orten 
gelegen ist, der im Bedarfsfalle einen Rückgriff auf eine an-
dere juristische Fachbibliothek praktisch ausschlieSt. Es ist 
immer wieder erstaunlich, mit welchem bescheidenen Bestand an 
Textsammlungen, Erläuterungsbüchern, Entscheidungssammlungen, 
Zeitschriften und sonstigen Veröffentlichungen des juristischen 
Fachschlifttums der Richter eines kleinen Amtsgerichts bei sei-
ner täglichen Arbeit heute auskommen muß, ohne daß aber etwa 
an die Gerechtigkeit und Richtigkeit amtsgerichtlicher Recht-

sprechung ein minderer MaBstab angelegt würde. Schwierigkei-

ten bereitet insbesondere die Frage, welche Mittel notwendig 
einem Amtsgericht für seine Bibliothek oder Bücherei zuzutei-
len sind und andererseits wiederum von Seiten des Amtsgerichts, 
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was dieses von der Justizverwaltung notwendig erwarten und 

fordern kann, damit die Rechtsprechung auch beim kleinen 

Amtsgericht nicht Schaden leidet. Hier fehlt offenbar zur 

Zeit ein zuverlässiger Maßstab. 

Diese Überlegungen führten zu dem Entschluß, ein Bestandsmo-
dell für die Bibliothek eines kleinen Amtsgerichts zu ent-

wickeln, weil der im einzelnen genau umschriebene notwendige 

Bestand der Bibliothek eines Amtsgerichts notwendiger Aus-

gangspunkt für alle weiteren Entscheidungen insbesondere hin-

sichtlich der erforderlichen jährlichen Haushaltsmittel für 
die Bibliothek sein muß. Der Entwurf eines solchen Bestands-

modells wird hiermit vorgelegt. Er stellt den Versuch dar, 

den für die richterliche Arbeit bei einem kleinen Amtsgericht 
unbedingt erforderlichen Mindestbestand an juristischer Fach-

literatur aufzuzeichnen. Dabei ist von dem Grundgedanken aus-

gegangen, daß sich der Umfang des Bestandes der Bibliothek 

eines kleinen Amtsgerichts notwendig nach der sachlichen Zu-

ständigkeit amtsgerichtlicher Rechtsprechung bestimmen muß. 

Damit sind schon die Rechtsgebiete abgegrenzt, die in dem Be-

stande der Bibliothek vertreten sein müssen. Jedes Rechtsge-

biet müßte aber auch bei dem Amtsgericht wenigstens mit einem 

Werke vertreten sein. Sodann aber muß auf denjenigen Rechtsge-
bieten, auf denen das Amtsgericht nach der  gegenwärtigen Zu-
ständigkeitsregelung Recht zu sprechen hat, ein Bestand an Ge-

setzestexten, Handkommentaren und größeren Kommentaren, Zeit-

schriften und Entscheidungssammlungen sowie im übrigen auch 
das Notwendigste an Nachschlagewerken und sonstigen Hilfsmit-
tein vorhanden sein, der erforderlich ist, um dem Richter des 

Amtsgerichts die ausreichende Arbeitsgrundlage zu gewährlei-

sten. Liber den Umfang dieses notwendigen Bestandes sollte eine 

einheitliche Auffassung erreichbar sein. Dabei is t; woder not- 

wendig noch wanseDenswert, etwa OilICY1 so festgesteliteo Uest•nd 

allgemein  für verbindlich zu erkldren. Sicher gibt es auf den 



einzelnen Rechtsgebieten unterschiedliche Möglichkeiten der 
Beschaffung, und es ist in vielen Fällen persönliche Ermes-
sensentscheidung des Amtsrichters, welchem juristischen Wer-
ke er bei seiner Arbeit den Vorzug gibt. Außerdem gibt es 
besondere örtliche Schwerpunkte und Bedürfnisse, die sich 
auch im Bestande der Bibliothek eines Amtsgerichtes wider- 
spiegeln müssen. Gleichwohl aber erscheint es sinnvoll, wenig-
stens den Rahmen abzustecken, der für die Bibliothek eines 
Amtsgerichts die erreichbaren Grenzen setzt. 

Der Mindestbedarf an juristischer Literatur für die Bibliothek 
eines Amtsgerichtes muß notwendig lückenhaft sein. Es darf 
nicht übersehen werden, daß auch in der amtsgerichtlichen Pra-
xis gar nicht so selten schwierige Rechtsfragen auf den ver-
schiedensten Gebieten auftreten, die eine Inanspruchnahme der 
Bestände einer größeren, umfassenderen juristischen Fachbiblio-
thek unentbehrlich machen. Es muß daher für den Amtsrichter 
irgendwo in greifbarer Nähe eine juristische Zentralbiblio- 
thek erreichbar sein. 

Ein Bestandsmodell der Bibliothek eines Amtsgerichts würde 
auch eine zuverlässige Grundlage für die Ermittlung der 
jährlich erforderlichen Kosten bieten, welche die Justiz-
verwaltung für die Erhaltung des Bestandes in den laufen-
den Haushaltsmitteln zuweisen müßte. Zwar gibt die unter-
schiedliche Erscheinungsweise der einzelnen juristischen 
Werke und die unregelmäßige Folge der Auflagen ebenso wie 
etwa die Anschaffung von Großkommentaren und die Ergänzung 
der jetzt so weit verbreiteten Loseblattausgaben zweifellos 
der Kostenermittlung besondere Probleme auf. Diese scheinen 
aber auf der Grundlage eines zuverlässigen Bestandsmodelles 
wesentlich leichter lösbar als gegenwärtig, wo jede verbind-
liche Vorstellung über den notwendigen Umfang des Bestandes 
der Bibliothek eines Amtsgerichts fehlt. 
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Ein Wort sei noch den sogenannten Handbibliotheken der Rich-

ter und Rechtspfleger und der Justizbeamten des Amtsgerichts 

gewidmet. Sicher bedarf jeder von ihnen eines gewissen Be-

standes an Literatur zum sofortigen Gebrauch in seinem Dienst-
zimmer oder auf seinem Schreibtisch. Bei den kleinen Amtsge-

richten wird es besonderer Handbibliotheken möglicherweise 
nicht bedürfen, da hier der Bibliotheksbestand je nach der 

Dezernatsverteilung aufgeteilt werden kann. Bei mehrstelli-
gen Amtsgerichten über drei Planstellen werden notgedrungen 
bestimmte Werke in mehrfachen Exemplaren vorhanden sein müs-
sen, um den Bedarf für die Handbüchereien der Richter, Rechts-

pfleger und Beamten sicherzustellen. Steht aber einmal der 
notwendige Bestand der Bibliothek eines Amtsgerichts fest, 

wird auch die Ermittlung des Mehrbedarfs für Handbüchereien 

keine großen Schwierigkeiten bereiten. 

Der vorgelegte Entwurf soll eine Diskussionsgrundlage sein. 
Es wäre begrüßenswert, wenn es gelänge, etwa bei wenigen 
ausgewählten Amtsgerichten das Bestandsmodell in der Praxis 
zu erproben und dabei die erforderlichen Erfahrungen zu sam-

meln. 
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Gliederung 

(zugleich Katalogschema, etwa für Standortkatalog) 

1. Allgemeines 

1. Nachschlagewerke, Hilfsmittel 
2. Gesetzblätter, Amtl. Verkündungsblätter 
3. Zeitschriften 
4. Entscheidungssammlungen 
5. Gesetzessammlungen 

2. Justizverwaltungsrecht  

3. Kostenrecht  

4. Antikes Recht. Rechts- und Verfassungsgeschichte  

5. Privatrecht  

1. Allgemeines 

2. Bürgerliches Gesetzbuch 
1. Allgemeiner Teil 
2. Schuldrecht 
3. Sachenrecht 

4. Familienrecht 

5. Erbrecht 
6. Einführungsgesetz 

3. Nebengesetze zum BGB, einzelne Rechtsgebiete 
1. Niet-  und Raumrecht 
2. Verschollenheitsgesetz, Personenstand 
3. Haftpflichtrecht 

4. Ehegesetz 
5. VOB (Teil A-C). Allgem. Geschäftsbedingungen 
6. Abzahlungsgesetz 

4. Handelsrecht 

5. Gesellschaftsrecht 
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6. Wertpapierrecht 
7. Privatversicherungsrecht 

8. Gewerblicher Rechtsschutz, Urheber- und 
Verlagsrecht 

9. Wettbewerbs- und Warenzeichenrecht 

10. Internationales, interzonales, auslän-
disches Privatrecht 

6. GerichtsverfassunR 

1. Allgemeines 

2. Gerichtsverfassungsgesetz 

3. Personen der Rechtspflege 

1. Richter 
2. Rechtspfleger 

3. Rechtsanwälte, Notare 

4. Rechtsbeistände, ProzeBagenten 

5. Gerichtsvollzieher 
6. Schöffen und Geschworene 

7. Schiedsmannswesen 

7. ZivilprozeBrecht, Zwangsvollstreckungsrecht, 

Insolvenzrecht  

1. Allgemeines 

2. Streitverfahren 

3. Zwangsvollstreckung in das bewegliche Vermögen 

4. Zwangsvollstreckung in das unbewegliche Vermögen 

5. Insolvenzrecht 

6. Internationales und ausländisches ProzeBrecht, 
Amtshilfe, Rechtsverkehr 

8. Strafrecht  

1. Allgemeines 

2. Strafrecht, Allgemeiner Teil 

3. Strafrecht, Besonderer Teil 

4. Strafrechtliche Nebengebiete 



5. Landes  strafrecht  
6. Wehrstrafrecht 
7. Internationales und ausländisches Strafrecht 

9. Strafprozeßrecht  

1. Allgemeines 

2. Strafverfahrensrecht 
3. Jugendstrafverfahren 
4. Strafvollstreckungsrecht 
5. Kriminologie, Gerichtsmedizin 
6. Rechtshilfe in Strafsachen, Auslieferungsrecht 

10. Freiwillige Gerichtsbarkeit  

1. Allgemeines 
2. Kommentar zum FGG 

3. Vormundschaft, Pflegschaft, Beistandschaft 
4. Freiheitsentziehung, Verwahrung, Unterbringung 
5. Nachlaßsachen 
6. Registersachen 

1. Allgemeines 
2. Handelsregister 
3. Genossenschaftsregister 

4. Vereinsregister 
5. Güterrechtsregister 
6. Musterregister 

7. Sonstige Angelegenheiten 
1. Todeserklärung, Feststellung der Todeszeit 
2. Hausratssachen 
3. Standesamtssachen 
4. Kindergeldsachen 
5. Beurkundungen 
6. Hinterlegungssachen 
7. Umstellungssachen 
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11. Grundbuchrecht  

12. Landwirtschaftsrecht, Bodenrecht  

1. Allgemeines 

2. Landwirtschaftsrecht 

3. Bodenrecht 

4. Wasserrecht 

5. Jagd- und Fischereirecht, Naturschutz 

6. Wegerecht (Straßenrecht ohne Verkehr) 

13. Verkehrsrecht  

14 	Öffentliches Recht 

1. Allgemeines 

2. Staatsrecht 

5 •  Verwaltungsrecht 

1. Allgemeines Verwaltungsrecht 

2. Besonderes Verwaltungsrecht 

3. Verwaltungsstreitverfahren 

4. Steuerrecht, öffentliche Abgaben 

1. Allgemeines 
2. Steuerrecht 

3. Finanzgerichtsbarkeit 

4. Lastenausgleich 

15. Arbeitsrecht  

1. Allgemeines 

2. Arbeitsvertragsrecht 

3. Arbeitsgerichtsbarkeit 

16. Sozialrecht  

1. Allgemeines 

2. Sozialversicherungsrecht 

3. Sozialgerichtsbarkeit 



17. Völkerrecht  

18. Kirchenrecht  

19. Kriegsfolgenrecht, Besatzungsrecht  

20. Landesrecht  

21. Ausländische Rechte  

Handbibliotheken 

1. Richter 

2. Rechtspfleger 
3. Beamte 



Vorschlag 

für den Bestand der Bibliothek 

1. Allgemeines 

1.1. Nachschlagewerke, Hilfsmittel 

1.1.1. Lexika allgemeiner Art 

Der neue Brockhaus. Allbuch in 5 Bänden u.e. Atlas. 
3., völlig neu bearb. Aufl. Bd 1-5 [nebst] Erg.Bd 
in 3 Teilen. - Wiesbaden: Brockhaus 1958-64. 8° 

Bd 1-5 geb. je 34,-, in Hld.je 42,- 
Atlas 1960. 40,664 S. 83,-,  Hid.  89,- 
Erg.Bd 1964. 334, 240 S., 48 Kt. geb. 41,-, 	Hld. 49. -  

1.1.2. Ortschaftsverzeichnisse, Gerichtsgliederungsverzeich-

nisse usw. 

1. Müller, Friedrich: Müllers 
Ortsbuch. Gemeindelexikon. 
überarb. u. erw. Aufl. ... 
Müller. - Wuppertal-Barmen 
V,1300 S. 4 °  

großes deutsches 
... 16., vollst. 
bearb. von Joachim 

: Fr. Müller 1968. 
geb. 95, 

2. Müller, Friedrich: Verzeichnis der jenseits 
der Oder-Neiße gelegene, unter fremder Ver-
waltung stehenden Ortschaften. Bearb. von 
M. Kaemmerer. - Wuppertal-Barmen: Fr. Müller 
1958. 225 S. 4 °  

=[2.], erw. Aufl. von: Müller: Verzeich-
nis der jenseits der Oder-Neiße gelege-
nen, unter polnischer Verwaltung stehen-
den Ortschaften. 

3. Örtliches Adreßbuch 

4. Amtliches Fernsprechbuch 

5. Kursbuch für Bahn, Post und private Omnibus-
linien 

1.1.3. Verzeichnis der Behörden, Verbände usw. 

1. Handbuch flir  das entsprechende Bundesland 

2. Die Bundeurepublik Deutschland.  Vereinigt 
mit 'gland:Moil fUr die Buildeerepubiik Deutoch- 

geb. 27,- 



land". Bund und Lander, kommunale und andere 
Körperschaften des öffentl. Rechts sowie Spit-
zenverbände mit Personalangaben. ... Hrsg. 
von Alexander Koehler, Konrad Jansen. - Köln, 
Berlin, Bonn, Munchen: Heymann. 80 

Gesamtausg. 
Bund, Baden-Württemberg, Bayern, Berlin, 
Bremen, Hamburg, Hessen, Niedersachsen, 
Nordrhein-Westfalen, Rheinland-pfalz, 
Saarland, Schleswig-Holstein. 1964 ff. 

ca. 3200 S. in 2 Ordnern 180,- 

Teilausg.  

Bund. 1966 [nebst] Nachtrag 1967. XXIII, 
683 S. 
Baden-Württemberg. 1965. IX,275 S. 
Bayern. 1964. VIII, 357 S. 
Berlin. 1964. VI,100 S. 
Bremen. 1964. VI,54 S. 
Hamburg. 1968. VI11,147 S. 
Hessen. 1968. VI1,286 S. 
Niedersachsen. 1968.  10I1,417 S. 
Nordrhein-Westfalen. 1967. IX,560 S. 
Rheinland-Pfalz. 1965. VI1,204 S. 
Saarland. 1966. VI,110 S. 
Lhleswig-Holstein. 1964. VI,144 S. 

3. Handbuch der Justiz.  Die Träger und Organe der 
rechtsprechenden Gewalt in der Bundesrepublik 
Deutschland. Hrsg. vom Dt. Richterbund, Bund 
und Richter und Staatsanwälte in der Bundesre- 

oder 

Anwalts- und Notarverzeichnis der Bundesre-
publik. T. a-6. 9. Aufl. 1967 768. - München: 
Fackler 1968. 511 S. 8° 

78,- 
39,80 
51,- 
16,50 
9,60 

24,- 
43,- 
66,- 
70,- 
32,- 
16,20 
23,- 

publik Deutschland e.V. ... Gesamtbearb.: 
Joseph Heinrich Reinartz. - Hamburg, Berlin, 
Bonn: v. Decker. 8 0  
Jg. 9.: 1968. 1968. VIII,307 S. 

Ersch. alle 2 Jahre. 

4. Anwalts-Verzeichnis.  Verzeichnis  der in der 
Bundesrepublik Deutschland einschlieBl. des 
Landes Berlin zugelassenen Rechtsanwälte 
und Notare ... Verz. der Gerichte. Hrsg. 
vom Deutschen Anwaltverein e.V. ... Stand 
vom 1. Jan. 1968. - Essen: Ellinghaus 1968. 
951 S. 8° 

geb. 24,-  

geb. 24 1 15 

geb. 25,-  
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1.1.4. Wörterbücher usw. 

1. Duden.  Rechtschreibung der deutschen Sprache 
und der Fremdwörter. 16., erw. Aufl. - Mann-
heim: Bibliogr. Inst., Dudenverl. 1967. 
800 S. 8 °  (Der große Duden. Bd 1.) 

Nachdr. 1968. 

geb. 16,80 

2. Duden. Grammatik der deutschen Gegenwarts- 
sprache. Völlig neu bearb. - Mannheim: 
Bibliogr. Inst., Dudenverl. 1959. 699 5.8 	geb. 12,60 
(Der große Duden. Bd 4.) 

3. Simon,  Jürgen: Juristische Fremdwörter und 
Abkürzungen. 2., neubearb. Aufl. - Flens-
burg: Gross 1961. 127 S. 8 °  

4. Pschyrembel,  Willibald: Klinisches Wörter-
buch mit klinischen Syndromen. Gegr. von 
Otto Dornbliith. 185.-250. neubearb. u.  era. 
Aufl. Mit 2275 Abb. im Text. - Berlin: de 
Gruyter 1969. XIV,1348 S. 8 °  

geb. 8,80 

geb. 28,- 

1.1.4. 

5. Kirchner,  Hildebert: Abkürzungsverzeichnis 
der Rechtssprache, 2., verb. u. verm. Aufl. 
- Berlin: de Gruyter 1968. XII,499 S. 8° 	geb. 48,- 

6. WörterbUcher fremder Sprachen nach Bedarf 

7. Wörterbuch des Dialektes oder der Dialekte 
des betreffenden Landes 

1.1.5. Verzeichnisse der öffentlich beeidigten Sach-
verständigen, Dolmetscher und Obersetzer 
fremder Sprachen 

1. Verzeichnis der von den Industrie- und Han-
delskammern öffentlich bestellten und ver-
eidigten Sachverständigen 

2. Verzeichnis der Dolmetscher und Obersetzer 
fremder Sprachen 
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1.1.6. rarten, Stadtpläne, Atlanten 

1. Stadtplan des Gerichtsortes 

2. Karte des Gerichtsbezirks 

3. Karte des betreffenden Landes 

1.2.  Gesetzblätter, Amtliche Verkündungsblätter 

1.2.1. Gesetzblatter 

1. Bundesgesetzblatt.  Hrsg.: Der Bundesminister 
der Justiz. 
T.1-3. - Bonn, Köln: Bundesanzeiger 1949 ff.4 °  

T.3. Sammlung des Bundesrechts. Abgeschlos- 
sen nach dem Stande vom 31. Dez. 1963. 
1958-69. 

T.1.2. Halbjährl. je 20,- 

2. Bundesgesetzblatt  des Norddeutschen Bundes. 
1.-4. 1867-1870. 

3. Reichsgesetzblatt. 1871-1945. 

4. Gesetzblatt  der Verwaltung des Vereinigten 
Wirtschaftsgebietes. 1.-3. 1947-1949. 

1947,1: Gesetz- und Verordnungsblatt des 
Zweizonenwirtschaftsrates 

Bis 1948,18: Gesetz- und Verordnungsblatt 
des Wirtschaftsrates des Vereinigten 
Wirtschaftsgebietes 

5. Bundes-Anzeiger. Hrsg.: Der Bundesminister 
der Justiz. - Köln: Bundes-Anzeiger. 2 0 
Jg.1.1949 ff. 

- Beil.: Mitteilungen des Europarats. Veröff. 
von der Presse- und Informations-Abt. des 
Europarats. 4 0 

- Zentralhandelsregister - Beilage zum Bundes-
anzeiger. 

- Weitere zwanglos ersch. Beil. mit Sondertiteln.4 °  

Ausg. ohne Zentralhandelsreg.-Beil. 
Viertelj. 

Ausg. mit Zentralhandelsreg.-Beil. 
Viertelj. 

19, 50 

23,40 
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6. Gesetz- und Verordnungsblatt des betreffen-
den Landes. 

Bezugspreise: 
Baden-Württemberg 
Bayern 
Berlin 
Bremen 
Hamburg.T.1.2. zus.: 
Hessen 
Niedersachsen (A) 

(B) 
Nordrhein-Westfalen. 

ti  

Rheinland-Pfalz 
Schleswig-Holstein 

Ii 	 ii 

Saarland 

Ausg.A. 
Ausg.B. 

Halbjährl. 
Viertelj. 

Pro Drucks. 
Halbjährl. 
Jährl. 
Viertelj. 

ti 

ti 

Halbjährl. 
Viertel jährl. 

It 

8,50 
3,70 

21,60 
-,14 
13,20 
14,60 
3,60 
4,25 
8,40 
9,50 
8,20 
3,10 
4,70 
7,05 

a3 
7. Preußische Gesetzsammlung. 1810-1945. 

1810-1906: Gesetz-Sammlung für die Kgl. 
Preußischen Staaten. 
Soweit das Amtsgericht in früher 

preußischem Gebiet gelegen. 

8. Sammelblatt  für Rechtsvorschriften des Bundes 
und der Länder (bis 6.1955,17: Gesetze, Ver-
ordnungen u. Bekanntmachungen d. Bundes, d. 
Länder u.d.,Besatzungsmächte).- Hamburg: 
Girardet. 4 -  
Jg.1.1949/50 ff. 

1.2.2. Amtliches Schrifttum 

1. Amtsblatt für das betreffende Land mit Amt-
lichem Anzeiger 

2. Justizministerialblatt für das betreffende 
Land 

3. Deutsche Justiz,  Rechtspflege und Rechtspo-
litik. Amtliches Organ des Reichsministers 
der Justiz. 1.106. 1839-1945. 

1.1839-95.1933: Justiz-Ministerialblatt 
für die Preußische Gesetzgebung und 
Rechtspflege 

Ersch.wchtl. Vierteljährl. 15,90 
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1.2.3. Zeitungen 

Tageszeitung 

1.3. Zeitschriften 

1.3.1. Für alle Rechtsgebiete 

1. Neue juristische Wochenschrift.  - 
Berlin: Beck. 4' 
Jg.1.1947/48 ff. 

2. Monatsschrift für deutsches Recht 
bt. Rechtsprechung. 4u 
Jg.1.1947 ff. 

Für Altbezieher (Stich-
tag: 1.4.1958) 

München, 

Yierteljährl. 26,80 

. - Hamburg: 

Vierteljahrl. 22.15 

Yierteljährl. 17,72 

3. Der Betriebsberater. Zehntagedienst für Wirt-
schafts-, Steuer- und Sozialrecht. - Heidel- 
berg: Recht & Wirtschaft. 4 °  
Jg.1.1946 ff. 
- Zehnjahresregister 1946-1955. 1956. 	geb. 24,- 

Ersch. 3 mal mtl. 	Vierteljahrl. 37,50 
Einzelh. 	4,50 

oder 
Der Betrieb.  Wochenschrift für Betriebswirt-
schaft, Steuerrecht, Wirtschaftsrecht, Arbeits-
recht. - Düsseldorf: Handelsblatt. 4 °  
Jg.1.1948 ff. 

Ersch.wchtl. Viertel jährl. 
Einzelh.o.Beil. 

31,50 
3,80 

4. Deutsche Richterzeitung. Vereinigt mit "Justiz 
und Verwaltung". Organ des deutschen Richterbun-
des, Bund der Richter und Staatsanwälte e.V. - 
Detmold, Köln, Berlin: Heymann. 4 0  
Jg. 28.1950 ff. 

Jg.1.1909-27.1935. 
Ersch.mtl. 	 Vierteljahrl. 	6,80(Post 

Einzelh. 	2,40vers. 

5. Der deutsche Rechtspfleger. 
Gieseking. 4 u  
Jg. 56/57. 1948/49 ff. 

- Bielefeld-Bethel: 
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Beginnt mit: 
	

Zeitschrift far das deutsche 
Gerichtseekretariat 

21.1910-31.1920 : Zeitschrift far deutsche Ju-
stizsekretäre 

31.1920-42.1931 : Zeitschrift des Bundes deut-
scher Justizamtmänner 

42.1931-46.1939 : Der deutsche Rechtspfleger 
Aufgegangen in: Deutsche Rechtspflege. 1.1936-4.1939. 
Vereinigt mit: 
	

Deutsches Recht. 9.1939-12.1942. 
54.1943-55.1944 : Der deutsche Rechtspfleger 

6. Karlsruher Juristische Bibliographie.  Systemat. 
Titelnachweis neuer Bildher u. Aufsätze. Zugleich 
Bücher- u.Zeitschriftenschau der NJW. - Manchen: 
Beck. 4°  
Jg.1.1965 ff. 

Ersch.mtl. 

1.3.2. Besondere Rechtsgebiete 

1. Zeitschrift far Miet- und Raumrecht <ZMR>.- DUB-
seldorf-Lohausen: Werner.  4" 
Jg.5.1952 ff. 

Forts. von: Handbuch des gesamten Mietrechts 
und des Raumrychts <HMR>. 1948-1951. 
[Losebl.Ausg.j 

Ersch.mtl. 	Vierteljährl. 11,25 
Einzelh. 	3,80 

2. Zeitschrift far das gesamte Familienrecht. , 	• • Ate und Familie im privaten und naffentlichen 
Recht. - Bielefeld: Gieseking.4" 
Jg.1.1954 ff. 

1.1954-9.1962,3: Ehe und Familie im priva-
ten und öffentlichen Recht 

Ersch.mtl. 	Vierteljährl. 14,70 
Versand- 

gebahren 

3. Der Amtsvormund.  Rundbrief des Deutschen In-
stituts far Vormundschaftswesen. - pidelberg: 
Dt. Inst. f. Vormundschaftswesen. 4 
Jg.21.1947/49 ff. 

1.1925/26-9.1933/34: Rundbrief des Archive 
Deutscher  Berufsvormünder 

10.1934/35-12.1936/37: Rundbrief des Deut-
schen Jugendarchivs 

13.1937/38-23.1950/51: Rundbrief des Deut-
schen Instituts far Jugendhilfe 

Letztes Ersch. vor 1945: 20.1944,5. 
Nicht im Buchhandel; f. Mitgl. 
kostenlos 

Vierteljährl. 36,- 
Bez.d.NJW 	28,50 
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4. Deutsches Autorecht.  Vereinigt mit der Zeit-
schrift: Das Recht des Kraftfahrers. Rechts-
zeitschrift des Allgemeinen Deutschen Auto-
mobil-Clubs. - München: Allg. Dt. Automobil-
Club. 4 °  
Jg.21.1951 ff. 

Jg. 1.1926-Jg. 18.1943,2. 
Ersch.mtl. 	 claris 

zuzügl. Zu-
stellgeb. 

5. Versicherungsrecht.  Juristische Rundschau 
für die Individualversicherung. - Karlsruhe: 
Versicherungswirtschaft. 4 0  
Jg.1.1950 ff. 

30,- 

Viertelj. (12 H., 1 Beil. Aus- 
land, Erg.H. nach Bedarf) 	 35,45 

(Postversand 

6. Deutsche Notar-Zeitschrift.  - München, Berlin: 
PiFk. 8 °  
Jg. 1950 ff. 

1.1901-33.1933: Zeitschrift des Deutschen 
Notarvereins 

33.1933-44.1944: Deutsche Notar-Zeitschrift 
Ersch.mtl. 	Vierteljährl. 12,- 

zuzüg1.Zu- 
stellgeb. 

7. Justizverwaltungsblatt.  Zeitschrift für gericht-
liches Kosten-, Kassen-, Haushalts- und Rechnungs-
wesen. - Köln, Berlin: Heymann. 4 0  
Jg. 93.1957 ff. 

1.1852-92.1944 
4.1855-80.1932: Büro-Blatt (anf. Bureau-Blatt) 

für gerichtliche Beamte. 
Ersch.mtl. 	Vierteljdhrl. 17,- 

Einzelh. 	5,80 

8. Deutsche Gerichtsvollzieherzeitung.  Zeitschrift 
für Vollstreckungs-, Zustellungs- und Kostenwe-
sen. Organ der Deutschen Gerichtsvollzieher. - 
Berlin: Dt. Zentraldruckerei. 4 0  
Jg. 65.1950 ff. 

1.1881-64.1944 

Ersch.mtl. 	Vierteljdhrl. 	6,- 
Einzelh. 	2,- 



9. Konkurs-, Treuhand- und Schiedsgerichtswesen. - 
k6E-17- 3er1in: Heymann. 4u 
Jg.1 <16>. 1955, 1-2, 

Jg. 16.1955,3 ff. 
1.1927-15.1941,11/12: Konkurs- und Treu-

handwesen 
Jg. 1968 60,- 

10. Recht der Landwirtschaft. Zeitschrift für,Land-
wirtschaftsrecht. - Stollhamm: Agricola.4' 
Jg.1.1949 ff. 

Ersch.mtl. 	Vierteljährl. 10,80 

1.4. Entscheidungssammlungen 

1. Entscheidungen des Reichsgerichts in Zivilsachen. 
Hd 1-172. 1880-1945. 

2. Entscheidungen des Reichsgerichts in Strafsachen. 
Bd 1-77. 1880-1944. 

3. Entscheidungen des  Bundesgerichtshofs  in Zivil-
sachem.  Bd 1 ff. - Berlin; Köln: Heymann 1951 
Lt. 8° 

Jährl. 3-4  Bie  zu je 7 Lfgen je Bd 20,40 
Ausg. in Lfg. mit Decke mit Decke 16,- 

4. Entscheidungen des Bundesgerichtshofes in Straf-
sachen. Bd 1 ff. - Köln, Berlin: 'Heymann 1951 
ff. 80  

Jährl. 1-3  Me  zu je 7 Lfgen je Bd 20,40 
Ausg. in Lfg. mit Decke 	 16,- 

5» Lindemaier-Möhring.  Nachschlagewerk des Bundes- 
gerichtshofs. Leitsätze !zad Entscheidungen mit 
erl. Anm. Begr. von Fritz Lindenmaier u. Philipp 
Möhring. Fortgef. 	- München, Berlin: Beck 
1951 ff. 8° [Losebl.Ausg.] 

Mtl.  J. Dreifachheft (= 3 Lfg.) 
je 6 Lfg. 	 24,- 
Sammelordner je 	 4,80 
Reg.Ordner 	 3,50 
Früher ersch. Lfg.: Zur Zeit lie-
ferbar: Neuserie 3: H. 1961,1-1969, 
18; in 18 Ordnern u. 1 Reg.Ordner 345,- 
Neuserie 4: H. 1966 1 1-1969,18; 
in 5 Ordnern u. 1 Reg.Ordner 	118,- 
(Die genannten Preise sind Vor-
zugspreise für NJW-Bezieher.) 



-  1 9  - 

Lindenmaier-Möhring.  Nachschlagewerk des Bundes-
gerichtshofs. [Hrsg.:] Fritz Lindenmaier, Phi-
lipp Möhring. Kurzausg.  - München, Berlin: 
Beck. 8° 
1950-1960. 1961. xxvI1,1877,729 S. geb. 66,- 
1961-1965. 1967. X1V 1 1250,544 S. geb. 88,- 

Kombin. Ausg.: LM-Kurzausg. 
1961-1965 zus. mit Hauptausg. 
ab 1966 (H. 1966,1-1969,18 
in 5 Ordnern 	 185,- 
(Vorzugspr. f. NJW-Bezieher) 

6. Entscheidun en des Bundesverfassunts!erichts. 
u 	ngen: 	o 

Jährl. 1-2 Bände zu je 4 Lfgen 
Seitenzahl pro Bd variierend zw. 
400 u. 	500 S. Ausg. 	Tifg. 	(4 Lfg.) 

Decke 
24,80  
2,60 

Bd 1-16. 1953-1964 geb. 	je 26,- 
Bd 17-23. 1965-1968 geb. 	je 29,- 
Reg.Bd zu Bd 1-10. 1962. 
VI1,548 S. kt. 

Reg.Bd zu Bd 11-20. 1968. 
V,598 S. geb. 

42, - 

ge b. 	47,- 

65, - 

7. Deutsche Rechtsprechung.  Entscheidungssammlung 
und Aufsatzhinweise für die juristische Praxis. 
Hrsg. ... von Günter Feuerhake. - Heidelberg: 
Verl. Dt. Rechtsprechung 1948 ff. 8° [Losebl. 
Ausg.] 	 z.Zt je H. 

8. NJW-Fundhefte.  Systematischer Nachweis der deut-
schen Rechtsprechung, Zeitschriftenaufsätze und 
selbständigen Schriften. - München, Berlin: Beck.4 -  
Abt. 1. Strafrecht. H. [1-35. (Berichtszeitraum: 

8.5.1945-31.12.1958.) 1950-59. [Wird nicht 
fortgef.] 

H. ]. Vergriffen. H.2-5 einschlieBl. 
Gesamtreg. bei geschloss. Nachbe-
zug (ermdf3. Vorzugspreis f. NJW-
Bezieher): 
in Stabsammelordner 

Abt. 2. Zivilrecht. Bd [1] ff. (Berichtszeit-
raum 8.5.1945 ff.) 1950 ff. 

Bd 1-4. Vergriffen. ErmdB. Hach-
bezug der Bde 5-14 mögl. bei Be-
stellung mehrerer verschied.Bde 
(s.Verl.Kat.) Zuletzt ersch.: 
Bd 14. 1968. Vorzugspr. 

- 

44,- 

74,- 
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Abt. 3. Öffentliches Recht. H.  Li] ff. (Berichts-
zeitraum: 1.4.1948 ff.) 1951 ff. 

H. 1-7. Vergriffen. ErmäB. Nachbe-
zug der  Me 8-19 bei Bestellung 
mehrerer verschied. Bde. Zuletzt 
ersch.: Bd 19.1968. VorzugsPr. 

geb. 53,50 

9. Verkehrsrechtliche Mitteilungen. - Bad 
Godesberg: 

Kirschbaum. 4 1)  
Jg.1.1954 ff. 

Ersch.mtl. Jährlich 	12,- 
zuzügl.Ver- 
sandgeb. 

10. Entscheidungen der Oberlandesgerichte in Zivil- 
sachen einsehl. der freiwilligen Gerichtsbar- 
keit. Unter Mitwirkung d.Prds.d. Kammergerichts 
und der Oberlandesgerichte hrsg.v. August Dei- 

senhofer und Paul Jansen. - München: Beck. 
8° 

Alle 2-3 Mt.ersch. 

1.5. Gesetzsammlungen 

1. Textsammlungen, die mehrere Rechtsgebiete umfassen 

1. Schönfelder.  Deutsche Gesetze. Sammlung des 

Zivil-, Straf- und Verfahrensrechts. Begr. 
von Heinrich Schönfelder. 43. Aufl. Erg. bis 
Sept. 1969 ff. - München: Beck 1969 ff. 8 0  
[Bosebl.Ausg.] 	2960 S. In Ordner 	 42,- 

2. Sartorius. Verfassungs- und Verwaltungsgeset -

ze der Bundesrepublik. Textausg. Begr. von, 
Carl Sartorius. 31. Aufl. München: Beck. 8 -  
[Losebl.Ausg.] 

Erg. bis Mai 1969. 3200 S.In Ordner 42,- 

[Bd 2 u.Bd.T.:] Europarecht und andere inter-
nationale Verträge. 3. Aufl. 

Stand Mai 1960.1362 S. In Ordner 	25,- 

2. Fundstellennachweise der Gesetze 

1. Fundstellennachweis über die Bundesgesetzge - 

bung. Hrsg. vom Mundesminister der Justiz. 
Nach dem Stande vom 31. Dez. 1951 ff. - 
Bonn: Bundesanzeiger 1955 ff. 40 

1965 ff. 
1 Heft z.Preis 

von 12,- 
1. Jhrg. 1965 38,- 
2. Jhrg.  1.966 62,- 
3. Jhrg. 1967 50,- 
4. Jhrg. 1968 50,- 
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Mehrfache geringfüg. Titeldnd. 
z .Zt. Stand vom 1. Jan. 1969. 
Bfg an alle Festbezieher des 
B= T.1 im Rahmen des Abonne- 
ments. Einzelstücke 	 7,- 
zuzügl. 
Versandgeb. 

2. Sommer-Oehmann.  Gesetz-Weiser. Fundstellen-
ABC für alle Rechtsgebiete. Begr. von Karl 
Sommer, weitergef. von Werner Oehmann. 6., 
neubearb. Aufl. - Stuttgart: Forkel 1966 ff. 
8° [Losebl.Ausg.] 

Grundwerk: Stand: 1.1.1966. 1966. 
1067,260 S. In Ordner 	 48,- 
für Bezieher d. 5. Aufl. 	 39,- 

oder 

-,50 

Schle.gelberger, Franz: Das Becht der Gegen-
wart. Ein Führer durch das in der Bundesre-
publik Deutschland und im Land Berlin gel-
tende Recht. ... 4., neubearb. Ausg. Stand 
1. Juli 1961 ff. - Berlin & Frankfurt: 
Vahlen 1962 ff. 80 [hosebl.Ausg.] 

1969: ca 11000 S.; Grundw. mit 
2 Beckon ca 

2. Justizverwaltungsrecht 

2.1. Texte 

1. Piller-Hermann. Justizverwaltungsvorschriften. 
Textsammlung mit Anm., Verw. u. Sachreg. Begr. 
von Richard Filler u. Georg Hermann. Weiterbe-
arb.: Georg Hermann. (2. Aufl.) Stand: l. Aug. 
1966 ff. - München: Beck 1966 ff. 8 °  [Losebl. 
Ausg.] 

Erg. bis Sept. 1968. 5400 S. 8 °  
In Ordner 

2. Bundesbeamtengesetze. 	Textausg. mit Verw. 
u. Sachreg. 2., neu-bearb. Aufl. Stand: 1. April 
1959 ff. - München & Berlin: Beck 1959 ff. 3 °  
[Iosebl.Ausg.] 

50,- 

48,- 

Erg. bis Nov. 1968. In Ordner 	25,- 

3.  Lanffes-Imgenberg.  Aktenordnung für die Gerichte 
und Staatsanwaltschaften. Nach amtl. Material 
zus.gest. u. bearb. von Heinrich Lanp- es, Paul 
imgenberg. 3. Aufl. - Hamburg, Berlin, Bonn: 
v. Decker 1960. 328 S. 3° 	 geb. 	15,80 
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2.2. Kommentare, LehrbUcher 

1. Kommentar und Lehrbuch zum Landesbeamtenrecht 

2. Böhm, Walter, Hans S iertz: Die Dienstverhält-
nisse der  Angestellten bei öffentlichen Ver-
waltungen und Betrieben. Bundesangestellten-
tarif. BAT. Kommentar. 2. Aufl. - Hamburg, 
Berlin, Bonn: v. Decker 1961 ff. 8 °  [Losebl. 
Ausg.] 

Stand: Jan. 1968. 1844 S., 
2 Ordner 	66,- 

oder 

Crisolli,  Julius, und Werner Tiedtke:  Das Tarif- 
recht der Angestellten im öffentlichen Dienst. 
Kommentar. - Neuwied a.Rh.: Luchterhand 1961 ff. 
S °  LLosebl.Ausg.j 

1600 S., 1 Ordner 	 42,- 

3. Ambrosius, Laurenz: Das Tarifrecht der Arbeiter 
im öffentlichen Dienst. ... Kommentar. Stand: 
Ende Dez. 1957. 2., erg. u. verb. Aufl. - Düs-
seldorf: Schwann 1958. 612 S. 8 ° 	geb. 	48 1 - 
(Grundri2 des Verwaltungsrechts. Bd. 10.) 

oder 

Scheuring, Ottheinz, Werner Steingen:  Mantel-
Tarifvertrag für Arbeiter des Bundes (MTB II) 
V. 27.2.1964. Kommentar. 3. Aufl. München: 
Rehm 1966. 8 °  [Losebl.Ausg.] 	 64,30 

4. Meyer-Fricke. Reisekosten im öffentlichen Dienst. 
Kommentar. Begr. von Otto Fricke u. Paul Meyer. 
Fortgef. u. hrsg. von Alfred Paulmann, Arnold 
Fahje. 4. Aufl. - Hamburg *  Berlin: v. Decker 
1965 ff. 8 °  [Losebl.Ausg.J 

Stand: Okt. 1967. 854 S.,1 Ordner 43,10 

5. Meyer-Fricke.  Meyer, Paul, und Otto Fricke: 
Vmzugskosten, Trennungsentschddigung, Beschdf-
tigungsvergütung im öffentlichen Dienst. Kom-
mentar. Fortgef. und hrsg. von Alfred Paulmann, 
Arnold Fahje. 4. Aufl. - Hamburg, Berlin: 
v. Decker 1964 ff. 8 °  [Losebl.Ausg.] 

Stand: Jan. 1968. 840 S.,1 Ordner 43,10 
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6. Koehnen,  Leonhard, und Gerhard Schröder: Beihilfe-
vorschriften, Unterstützungsgrundsätze, Vorschu8- 
richtlinien und sonstige Fürsorgebestimmungen, 
Kommentar. 11. Aufl. - Siegburg: Reckinger 1964 ff. 
8 0  [Losebl.Ausg.] 
(Köhnen: Handbuchsammlung für die Verwaltungs-
praxis.) 

Stand: Aug. 1966. 808 S., 1 Ordner 64,80 

oder 

Schroeder,  Willy, Otto Beckmann, Karl August Weber: 
Beihilfevorschriften. Unterstützungsgrundsätze, 
VorschuBrichtlinien, Darlehensrichtlinien. Bundes-
kommentar. 5., völlig neu bearb. Aufl. - Stuttgart: 
Moll 1964. XX,696 S. 8 °  

7. Kramp, Hellmuth: Wo was buchen? Die neue Haushalts-
systematik nach dem Gruppierungsplan für die Bun-
des- und Länderbehörden. 2., neubearb. Aufl. - 
Hamburg: v. Decker 1969. 303 S. 8° 	 19,- 

Die erste Aufl. ersch. 1952, bearb. von 
Erhard Wobser. 

8. Heuser,  Ernst, Joachim Kobel: Erstattungsgesetz. 
R.ommentar. - Munchen: Beck 1956. XI1,164 S. 8 °  

br. 	6,50 

9. Lind en, Erich: Handbuch des Disziplinarrechts 
ur  Beamte  und Richter in Bund und Ländern. Bd 
1.2. - Berlin: de Gruyter 1966-68. 8 °  

1. Materielles Disziplinarrecht. 1966. 
XXXI,854 S. 

2. Formelles Disziplinarrecht. 1968. 
XXVI1,1264 S. 

120,- 

220,- 

10. Lappe t  Friedrich, Franz Steinbild: Justizbeitrei-
bungsordnung. Kommentar. - Bielefeld: Gieseking 
1960. 294 S. 8 ° 	 geb. 24,80 

11. Crisolli,  Julius, Werner Tiedtke:  Das Tarif-
recht der Angestellten im öffentlichen Dienst. 
- Neuwied: Luchterhand 1961 ff. 8 °  [Losebl. 
Ausg.] 	 42,- 

2.3. Entscheidungssammlungen 

1. Clerck,  Hans de, Kurt Winkler: Entscheidungssamm-
lung zum Recht der Beamten, der Angestellten und 
Arbeiter im öffentlichen Dienst (Lfg 6 ff.: Das 
Recht der Beamten, der Angestellten und Arbeiter 
im öffentlichen Dienst. Entscheidungssammlung). 
Unter Mitw. von Rainer Fahrenbruch.- Baden-Baden; 
Frankfurt a.M.: Lutzeyer 1957 ff. 8'

, 
 [Losebl.Ausg.] 
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3. Kostenrecht 

3.1. Gesetzestexte, Kostentabellen 

1. Bundeskostengesetze.  Die bundesrechtlichen 
Kostenvorschriften für Gerichte, Anwälte, 
Rechtsbeistände, Gerichtsvollzieher und zur 
Entschädigung der an gerichtlichen Verfahren 
beteiligten Personen. ... Textausg. mit Verw. 
u. Sachreg. 6., neubearb. Aufl. - München: 
Beck 1968. 342 S. 8 0  (Beck'sche Textausgaben.) 

7. Aufl.  Etwa 340 S. Erach. im 
X-ov. 1969. 	Brosch. etwa 	9,80 

2. Kostentabelle 
Lappe,  Friedrich: Gebührentabellen für Gerichte 
<Zivil-, Arbeits-, Verwaltungs-, Finanzgerichte, 
Gerichte der freiwilligen Gerichtsbarkeit>, 
Rechtsanwälte, Notare, Rechtsbeistände und Ge-
richtsvollzieher. 4., verb. Aufl. [Nebst] Hand-
übersicht. - München: Beck 1968. 143 S. 8 °  

In Plastik mit Griffleisten 	12,80 

3.2. Kommentare 

1. Baumbach-Lauterbach. Kostengesetze. Gerichtsko-
stengesetz, Kostenordnung und Kostenvorschriften 
sowie Gebührentabellen. Erl. von Wolfgang Lauter-
bach unter Mitw. von Jan Albers. 15. durchges. 
Aufl. des von Adolf Baumbach begr. Werkes.,- 
München; Berlin: Beck 1966. XXI,1160 S. 8' 
(Beck'sche Kurzkommentare. Bd 2.) 	geb. 	48,- 

Nachtr. Apr. 1968; 16. Aufl. 
erscheint im Frühjahr 1970. 

2. Willenbücher.  Das Kostenfestsetzungsverfahren 
und die Bundesgebührenordnung für Rechtsanwäl-
te. Begr. von Heinrich Willenbücher. Hrsg. von 
Paul Hofmann, Karl Schäfer, J.A. Graf Westarp. 
16., völlig neubearb. Aufl. - Berlin: Schweit-
zer 1959. XI,699 S. 8 ° 	 geb. 	54, -  

3. Drischler,  Karl: Bundesgerichtskostengesetz. In 
d. Fassung vom 26.7.1957 - BGB1 I, 861 - u.d. 
Knderung vom 19.6.1961 - BGB1 I, 769 - mit Neben-
bestimmungen. 2., erw. u. überarb. Aufl. - Flens-
burg: Gross 1961. XVI,518 S. 8° 	 geb.3v, 
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4. Gerold-Schmidt. Bundesgebührenordnung fur Rechts-
anwälte. Kommentar. Begr. von Wilhelm Gerold, 
fortgef. von Herbert Schmidt. 3., neubearb. Aufl. 
- München & Berlin: Beck 1967. XVI1,1183 S. 8° 

geb. 	98, - 
4. Aufl. ersch. Ende 1969. 

5. Schumann,  Alfred: Bundesgebührenordnung für 
Itechtsanwalte. <Vom 26. Juli 1957, BGB1 I, 
S. 907> Kommentar. [Nebst] Erg. Lu.] Nachtr. 
- München: Schumann 1957-1965. 8 °  

[Hauptw.] 1957. 1503 S. 	geb. 
Erg. 1961.  331 S. 	 geb. 
Nachtrag 1965. 113 S. 

6. Korintenberg-Wenz. Kostenordnung. Gesetz über die 
Kosten in Angelegenheiten der freiwilligen Gerichts-
barkeit nebst den erg. Vorschriften. Erl. von Wer-
ner Korintenberg [u.a.] 6., neubearb. Aufl. - Ber-
lin & Frankfurt a.M.: Vahlen 1965. xvi l e97  S. 8 °  

geb. 	127,50 

7. Rohs-Wedewer.  Rohs, Günter, Paul Wedewer: Kosten-
ordnung. Kommentar. 2.,Aufl. - Hamburg, Berlin: 
V.  Decker 1959 ff. 8°  [Losebl.Ausg.] 

Stand: Juli 1967. 1538 S. 
In 2 Ordnern 	 66,- 

8. Meyer-Höver.  Gesetz über die Entschädigung von 
Zeugen und Sachverständigen. Von Paul Meyer. Be-
arb. von Albert Höver ' 13 8 Aufl. - Köln, Berlin: Heymann 1968. XV,280 S. 8 	 brosch. 29,- 

9. Brocke-Reese.  Brooke, Erwin, und Willy Reese: 
Die Entschädigung von Zeugen,  Sachverständigen 
und ehrenamtlichen Richtern. 2., neubearb. Auf. 
- Berlin: Duncker & Humblot 1964. X11,242 S. 8 

geb. 33,60 

10. Höver-Huylmanns. Höver, Albert, Hubert Huylmanns: 
Kosten in Landwirtschaftssachen. - Hamburg, Ber-
lin: v. Decker 1955. V111,165 S. 8

0 
	geb. 12,30 

11. Lappe-Stöber. Lappe, Friedrich, Kurt Stöber: 
Kosten in Handelssachen. Gebühren der Gerichte 
und Notare für Register-Anmeldungen, -Eintra-
gungen und Beurkundungen. - Heidelberg: Recht 
und Wirtschaft 1963, 248 S. 8° 	brosch. 23,40 

64,- 
19,80 
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12. Tachischgale,  Max: Anwaltsgebührenberechnung 
und Geschäftswertbestimmung in der freiwilli- 
gen Gerichtsbarkeit. Flensburg: Gross 1964. 
79 S. 8° 	 brosch. 	8,80 

Aus: Das juristische Büro. 
Jg. 15. 1964. 

13. Schröder-Kay,  Julius Hans: Das Kostenwesen der 
Gerichtsvollzieher. (Kommentar.) 4., vollst. 
neu bearb. Aufl. von Waldemar Hemme, Heinrich 
von Oehsen. - Hamburg: v. Decker 1959. XI, 
291 S. 8° 	 geb. 	25,- 

14. Hillach,  Alexander: Handbuch des Streitwertes 
in  bürgerlichen Rechtsstreitigkeiten. Unter 
Verwertung der Rechtsprechung und Rechtslehre. 
2., neubearb. u. erw. Aufl. - Köln, Berlin: 
Heymann 1954. XII,515 S. 80 	 geb. 	26,- 

oder 

Gerold,  Wilhelm: Streitwert. Der Wert des Streit-
gegenstandes in bürgerlichen Rechtsstreitigkeiten. 
- München, Berlin: Beck 1959. XV,386 S. 8 0  geb. 28,- 

oder 

Hasl, Ludwig: Die Streitwerte im ZivilprozeB. 
77-Xufl. - Regensburg, München: Walhalla & 
Praetoria-Verl. (1962). IV, 145 S. 8 °  (Die 
deutsche Rechtspflege. Bd 12.) 	Brosch. 5,80 

3.3. Entscheidungssammlungen 

1. Tschischgale-Luetgebrune-Lappe.  Tschischgale, 
Max, Hermann Adolf Luetgebrune, Friedrich Lappe: 
Kostenrechtsprechung. Nachschlagewerk wichtiger 
Kostenentscheidungen aus d. Zivil-, Straf-, Ar-
beits- und Verwaltungsgerichtsbarkeit. Mit krit. 
Anm. - Köln: O. Schmidt 1961 ff. 8° [Losebl. 
Ausg.] 

Stand: 1968. Ca 2800 S., 2 Ordner 66,- 

oder 

Hodes-Wolter.  Hodes, Fritz, Franz Wolter: Kosten- 
rechtsprechung seit 1945 in Zivilsachen und in 
Angelegenheiten der freiwilligen Gerichtsbarkeit. 
2. Aufl. - Flensburg: Gross 1961 ff. 8 °  [Losebl. 
Ausg.] 

Stand: Juli 1967, 2052 S.,2 Ordner 79,90 
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4. Antikes Recht. Rechts- und Verfassungsgeschichte 

5. Privatrecht 

5.1. Allgemeines, Textsammlungen 

Schönfelder.  Deutsche Gesetze 
s. Gr. 1.5.1. 

5.2. Bürgerliches Gesetzbuch 

5.2.1. Allgemein (alle Teile betreffend) 

1. Palandt,  Otto: Bürgerliches Gesetzbuch. Mit Ein-
führungsgesetz, Verschollenheitsgesetz, ... Be-
arb. von Bernhard Danckelmann [u.a.] 28., neu-
bearb. Aufl. - München: Beck 1969. XLVI,2277 S. 
80 (Beck'sche Kurzkommentare. Bd 7.) 	geb. 78,- 

29. kufle Etwa 2320 S. geb. 
etwa 	88,- 

Ersch. im März 1970 

od.er 

Erman Walter: Handkommentar zum Bürgerlichen 
Gesetzbuch. Mit Binf.Ges. <teilkommentiert> 
4., neubearb. Aufl. Bd 1.2. - Münster, Westf.: 
Aschendorff 1967. 80 	 geb. zus. 

Nachtragshefte zu Bd 1.2.1969. 
230,- 

2. Das Bür erliche Gesetzbuch. 

brosch. zus. 	20,- 

Mit bes. Berücks. 
und des 

Hrsg. von Reichs- 
<Zitierweise: 

der  Rechtsprechung  des Reichsgerichts 
Bundesgerichtshofes. Kommentar. 
gerichtsraten und Bundesrichtern 
BGB-RGRK> 11. Aufl. Bd 1-6. - Berlin: de Gruyter 
1959. 	8°  

1,1.2. 	1959.1960.  Hid  108,- 112,- 
2,1.2. 	1959.1960. 106,- 120,- 
3,1.2. 	1959.1963. 100,- 118,- 
4: 10. 111. Aufl. 
4,1.2.3. 1960.1964.1968. 115,- 122,- 148,- 
5,1.2. 	1961. 	zus. 161,- 
6, Lfg 1. 1962. 	(Sskrpr. 20,-) 



J. von Staudin  
Gesetzbuch mit 
setzen. Hrsg.: 
11., neubearb. 
1954. 8°  

ors  Kommentar zum Bürgerlichen 
Tinführungsgesetz und Nebenge-
Hans Beerg, Gustav Boehmer Lu.a.J 
Aufl. Bd 1 - Berlin: Schweitzer 

1957. 
1961. 
1961. 
1955. 
1955. 
1958. 
1956. 
1963. 
1960. 

XI,1260 S. 
XXXII,1457 S. 

LI,1553 S. 
VIII,836 S. 
VII 1 1095 S. 
VII, 965 S. 
VIII,1004 S. 

V,1372 S. 
VI,1133 S. 
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oder 

1. 
2 0 1a. 
2,1b. 
2 1 1c. 
212.  
213.  
3,1. 
3 1 2. 
5 1 2. 

In abgeschlossenen  Men  liegen vor: 

Hld 	154,- 
228 1 - 
216,- 
128,- 
134,- 
118,- 
122,- 
190,- 
138 1 - 

Weitere Einzellieferungen noch 
nicht abgeschlossener Teile lie-
gen vor. Geplant auf 20 Teilbde. 

10. Aufl. Bd 1-6.1935-52. 

oder 

Soer el-Siebert.  Bürgerliches Gesetzbuch. Mit 
Einfuhrungsgesetz und Nebengesetzen. Kohlhammer-
Kommentsr. Begr. von Hans Theodor Soergel, neu 
hrsg. von Wolfgang Siebert. Bearb. von ... 
10., neubearb. Aufl. Bd 1. - Stuttgart, Berlin, 
Köln, Mainz: Kohlhammer 1967. 8° 

1. Stand: 
2. Stand: 
4. Stand: 

Bisher erschienen: 
Friihj. 1967. 1967. 
Herbst 1967. 1967. 
Sommer 1968. 1968. 
Geplant auf 8 Bde. Ca 7000 S. 

Sstrpr. Hld. ca 945, -  

9. Aufl. Bd 1-6. 1960-64. 

3 Enneccerus-Xipp-Wolff ,  Enneccerus, Ludwig, Theodor 
Ripp und Martin Wolff:  Lehrbuch  des bürgerlichen 
Rechts. Bd 1-5. - Tübingen: Mohr. 8 °  

1. Allg.Teil des Bürgerl.Rechts. 122.1  neube-
arb. Aufl. von Hans Carl Nippe±dey. 

Halbbd 1.1959. XIV,855 S. br. 55,- geb. 61,- 
Halbbd 2.1960. IX,S.857- 

1702 br. 54,- geb. 60,- 

2. Recht der Schuldverhältnisse. 15. Bearb. 
von Heinrich Lehmann. XX,1034 S. 1958. 
- 16. Bearb. von Joachim Gernhuber in Vor-
be=tung. 

3. Sachenrecht. 10. Bearb.  von Martin Wolff 
u. Ludwig Raiser. 1957. XX,825 S. 

- 11. Bearb. von Martin Wolff u. Ludwig 
RaTiTgr in Vorbereitung 
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4. Familienrecht. 7. Bearb.  von Theodor 
Kipp und Martin Wolff. 1931. 
- 8. Bearb. von Wolfram Müller-Freien-
fels in Vorbereitung 

5. Erbrecht. 12. Bearb.  von Helmut Coing. 
1965. XVI,616 S. 	 brosch. 

geb. 

s. auch bei den einzelnen Teilen des Bürger-
lichen Gesetzbuches. 

44,- 
50,- 

5.2.2. Allgemeiner Ten, 

1. Larenz,  Karl: Lehrbuch zum Allg. Teil des 
deutschen Bürgerlichen Rechts. - München: 
Beck 1967, XIX,602 S. 8° 	 geb. 	38,- 

oder 

Lange,  Heinrich: B(ürgerliches) G(esetz) B(uch). 
lig.Teil. Ein Studienbuch. 11. 1  durchges. u., 
erg. Aufl. - München: Beck 1969. VII,376 S. 8' 
(Kurzlehrbücher für das juristische Studium.) 

	

brosch. 	15 1 80 

2. Vereinsgesetz,  Versammlungsgesetz mit Neben-
ebestimmungen. Textausg. mit Verw. und Sach-
verz. - München & Berlin: Beck 1965. 95 S. 8' 
(Beck'sche Textausgaben.) 

	

2. Aufl. Etwa 100 S. br. etwa 	3,80 
Erach. im Okt. 1969. 

3. Sauter,  Eugen: Der eingetragene Verein. Eine 
allgemein-verständliche Erl. des Vereins- 
rechts unter Berücks. der neuesten Rechtspre-
chung. Begr. von Eugen Sauter, fortgef. von 
Gerhard Schweyer. 7. 1  völlig neunbearb. Aufl.- 
München: Beck 1968. XIV I 274 S. 8' 	brosch. 	14 1 80 

5.2.3. Schuldrecht 

1. Larenz,  Karl. Lehrbuch des Schuldrechts. 9., 
durchges. (2: u. erg.) Aufl. Bd 1.2. - Mün-
chen: Beck 1968. 8 °  

1. Allg. Teil. XIX,401 S. 	 geb. 
2. Bes ,  Teil. XX,529 S. 	 geb. 

24,- 
32 ,- 
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oder 

Blomeyer,  Arwed: Allgemeines Schuldrecht. 
4., durchges. u. erg. Aufl. - Berlin & Frank-
furt a.M.: Vahlen 1969. XV,325 S. 8 ° 	geb. 29,50 

oder 

  

   

Esser,  Josef: Schuldrecht. Ein Lehrbuch. 
5., völlig neu bearb. Aufl. Bd. 1. - Karls-
ruhe: C.F. Muller 1968. 8 0  

1. Allg. Teil. 1968. XVI,456 S. 	geb. 	29,- 
2. Bes. Teil. 1969. XVI,512 S. 	geb. 	53,- 

2. Lerche, Fritz: Viehgewahrschaftsrecht. <Viehkauf>. 
Auf der Grundlage von Stölzle-Graminger: Vieh- 
kauf erl. - Berlin: de Gruyter 1955. XIX,314 S. 
8 °  (Sammlung Guttentag. 50.) 	 geb. 	29,40 

5.2.4. Sachenrecht 

1. Westermann,  Harry: Sachenrecht. Ein Lehrbuch. 
5. neubearb. Aufl. - Karlsruhe: C.F. Müller 
1966. XV,732 S. 80 	 geb. 	57,50 

oder 

Baur, Fritz: Lehrbuch des Sachenrechts. 5., 
VITTTig unveränd. Aufl. - Munchen: Beck 1969. 
XXIII 1 662 S. 8 ° 	 geb. 	38,- 

2. Meisner-Stern-Hodes.  Meisner, Christian, Hein-
rich Stern, Fritz Hodes: Nachbarrecht im Bun-
desgebiet <ohne Bayern> und in Westberlin. 
4., verb. u. erw. Aufl. - Berlin: Schweitzer 
1964. XXVII,837 S. 8 ° 	 geb. 	88,- 

3. Bärmann,  Johannes: Wohnungseigentumsgesetz. 
Gesetz über das Wohnungseigentum und das Dauer-
wohnrecht mit Richtlinien für die Baubehörden 
und der Grundbuchverfügung. 4., überarb.,Aufl. - 
München & Berlin: Beck 1967. XI,250 S. 8' 

	

brosch. 	15,80 

5.2.5. Familienrecht 

1. Mlle,  Hans: Familienrecht.  Barst.  des deut-
schen Familienrechts. Mit rechtsvergleichen- 
den Hinweisen. Bd 1.2. - Karlsruhe: C.F. Müller 
1964-65. 8 °  

1. XL,1036 S. 	 geb. 	125,- 
2. XXVII,1047 S. 	 geb. • 
	125,- 
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oder 

Gernhuber,  Joachim: Lehrbuch des Familienrechts.- 
München & Berlin: Beck 1964. 111,806 S. 8° geb.  48,- 

2. Hassenpflu€-Haegele. Hassenpflug,  Heiwig,  Karl 
Haegele. Güterstande und Eheverträge. Grundriß 
mit Kurzkommentierung, Rechtsprechung, Beispie-
len und Formularmustern. - Bonn: Stollfuss 196n. 
209 S. 3° (Recht und Praxis. Bd 2.) 	brosch. 18,80 

3. Brühl, Günter: Unterhaltsrecht. Grundbegriffe und 
Praxis. 2., neubearb. Aufl. - Bielefeld: Giese-
king 1963. 596 S. 8° 	 geb. 44, - 

oder 

Köhler,  Wolfgang: Handbuch des Unterhaltsrechts 
<mit den Tabellen Dix sämtliche Unterhaltsrechts- 
verhältnisse>. [Nebst] Nachtr. - Berlin, Frank-
furt a.M.: Vahlen 1963-69. 8° 

[Grundw.:] XVI,170 S. 
Pr. einschlial. Nachtr. 

4. MaSfeller- Reinicke. MaBfeller, Franz, Dietrich 
Reinicke: Das Gleichberechtigungsgesetz. Mit Erl.-
Köln, Berlin: Heymann 1958. XV,587 S. 8° 	geb. 26,80 

5. Firsching,  Karl: Familienrecht u. andere Rechts-
gebiete in der freiwilligen Gerichtsbarkeit. 
2., neubearb. u. erw. Aufl. - München &  Berlin: 
Beck 1962. XV,403 S. 8° (Handbuch der amtsge- 
richtlichen Praxis. Bd 5.) 	 geb. 25,- 

3. Aufl. Ende 1970 , 

6. Brand-Hensel. Brand, Artur, Ferdinand Hensel: 
bie Vormundschafts-, Familienrechts- und Für-
sorgeerziehungssachen in der gerichtlichen Pra-
xis. 2., völlig neu bearb. Aufl. ... [Nebst] 
Nachtr. - Berlin, Göttingen, Heidelberg: Sprin-
ger 1963-65. 8 °  

[Grundw.:] XV1,643 S. 	geb. 69,- 
Nachtr. <Apr.1965>. 1965.36 S.geh. 4,50 

5.2.6. Erbrecht 

1. Bartholomeyczik,  Horst: Erbrecht. Ein Studienbuch. 
8., erg. Aufl. - München: Beck 1968. XI1,416 S. 8 °  
(Juristische Kurzlehrbücher.) brosch. 16,50 

brosch. 12,- 
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oder 

Lange,  Heinrich: Lehrbuch des Erbrechts. - 
München: Beck 1962. XXXI,754 S. 8 	geb. 450 -  " 

2. Möhring-Selzaa. Möhring, Oskar, Wilfried von 
Selzam: Vermögensverwaltung in Vormundschafts- 
und Nachla3sachen. 5. Aufl. - Heidelberg: Recht 
u. Wirtschaft 1963. 392 S. 8 °  (Bücher  des Be- 
triebsberaters.) 	 geb. 40,- 

3. Firsching,  Karl: NachlaBrecht. 3.,neubearb. u. 
erw. Aufl. - München: Beck 1967. XV 1 362 S. 8 °  
(Handbuch der amtsgerichtlichen Praxis. Bd 6.) 

geb. 

4. Aufl. angekündigt f. Anf. 1970. 

4. Model, Otto: Testamentsrecht in bürgerlich-
rechtlicher und steuerlicher Sicht. 2., erg. 
u. erw. Aufl. - München dec Berlin: Beck 1964. 
X,360 S. 8° brosch. 20,- 

5. Hasseuflug-Haegele. Hassenpflug,  Heiwig,  Karl 
Haegele: Testamente und Schenkungen. Grundria 
mit Kurzkommentierung, Rechtsprechung, Beispie-
len und Formularmustern. - Bonn: Stollfuss 
1968. 173 S. 3° (Recht und Praxis. Bd 1.) 

brosch. 

5.3. Nebengesetze des BGB, einzelne Rechtsgebiete 

5.3.1. Miet- und Raumrecht 

1. Mietengesetze. 
12., neubearb. 
München: Beck 
Textausgaben.) 

Textausg. mit Verw. u. Sachverz. 
Aufl. Stand: 1. Januar 1969. - 
1969. VIII,321 S. 8 °  (Beck'sche 

brosch. 7,80 

2. Hans, Wilhelm: Das neue Mietrecht in den wei2en 
=sen. 1. u. 2. Mietanderungsgesetz mit Wohn-
geldgesetz und Wohnungsbindungsgesetz. Kommentar. 
München: R.S. Schulz 1963 ff. 8' [Losebl.Ausg.] 

Stand: Jan. 1968. Rd 800 S., 
2 Ordner 43,50 

3. Bettermann,  Karl August: Kommentar zum Mieter-
schutzgesetz und seinen Nebengesetzen. Lfg 1-12.- 
Tübingen: Mohr 1950-1957. 1580 S. 8° [Losebl. 
Ausg.j Mehr nicht erschienen. 

In 2 Ordnern. Subskr.Pr. 	 104,40 

35,- 

16,80 
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4. Kiefersauer-Glaser.  Kiefersauer, Fritz: Grund- 
stticksmiete, Wohnungsmietrecht, Mieterschutz. 
Wohnraumbewirtschaftung, Mietzinsbildung. Völ-
lig neu bearb. von Hugo Glaser. 10. Aufl. 
[Nebst] Nachtr. - Berlin: Schweitzer 1965-67.8 °  

[Hauptw.:] XV,717 S. 	geb. 	68,- 
Nachtr. 1967. 99 S. 	 18,- 

oder 

Roquette,  Hermann: Das Mietrecht des Bürgerli-
chen Gesetzbuches. Systematischer nKommentar. - 
Tübingen:  Mohr 1966. /11,757 S. 8' brosch. 74, -  

geb. 80,- 
und 

Roquette,  Hermann: Neues soziales Mietrecht. 
Kommentar zum 3. MietrechtsUnderungsgesetz.- 
Tübingen: Mohr 1969. 1,160 S. 8 ° 	brosch. 24,- 

geb. 29,50 

5.3.2. Verschollenheitsgesetz, Personenstand 

1. Arnold, Egon: Verschollenheitsrecht. Kommentar 
zum Verschollenheitsgesetz in der Fassung vom 
15. Jan. 1951 nebst Gesetz zu Knderung von 
Vorschriften des Verschollenheitsrechts vom 
15. Jan. 1 951. - Bonn: Athendum-Verl. 1951. 
324 S. 8 ° 	 brosch. 10,- 

geb. 12,- 

2. MaBfeller-Hoffmann.  MaBfeller, Franz, Werner 
Hoffmann: Personenstandsgesetz. Kommentar. - 
Frankfurt a.M., Berlin: Verl.  f Standesamts-
wesen 1963 ff. 8 °  LLosebl.Ausg.J 

Bisher Lfg 1-3. In Ordner 	 81,40 

5.3.3. Haftpflichtrecht 

1. Géltsél, Reinhart, Robert Geigel: Der Haftpflicht- 
67. Mit EinschluB des materiellen Haft-

pflichtrechts. 14., völlig neu bearb. Aufl. - 
München: Beck 1969. X11,1163 S. a° 	geb. 82,- 

2. Wussow,  Werner: Das Unfallhaftpflichtrecht. 
Gesamtdarst. 9. Aufl. Stand: 1. Juni 1967. - 
Köln, Berlin, Bonn, München: Heymann 1967. 
XI11,722 S. n ° 	 geb. 70,- 
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5.3.4. Ehegesetz 

1. Hoffmann-Stephan. Hoffmann, Edgar, Walter Ste- 
phan: Ehegesetz nebst Durchführungsverordnun-
gen. Kommentar. Begr. von Edgar Hoffmann, Wal-
ter Stephan. Neubearb. u. fortgef. von Wilhelm 
Appell, Kurt Johannsen, W. Stephan. 2., neube - , 
arb. Aufl. - München: Beck 1968. XXXV,997 S. 

web. 	78:  

5.3.5. Verdingungsordnung für Bauleistungen, allgemeine 
GeschUftsbedingungen 

1. Hereth-Ludwig-Naschold. Hereth, Franz, Richard 
Naschold: (2: Franz Hereth, Oswald Ludwig, Ri-
chard Naschold).  Kommentar zur VOB. Verdingungs-
ordnung für Bauleistungen. T.A. u. B. Bd 1.2. - 
Wiesbaden, Berlin: Bauverl. 8 °  

1. Erl. zu  T.Ä  <V0B/A-Kommentax>. 
2. Aufl.  1 960. 624 S. 8 ° 	 geb. 

2. [1. Aufl.J 1954. XX 1 556 S. 8 °  
3 

oder 

Inonstau-Korbion. Ingenstau, Heinz, Hermann 
Korbion: VOD(Verdingungsordnung für Baulei-
stungen). T. A u. B. DIN 1960/61 <Fassung 1952>. 
Kommentar. 5., neubearb., verb. u. erw. Aufl. - 
Düsseldorf: Werner 1965. XV,975 S. 8° 	geb. 	60,- 

5.3.6. Abzahlungsgesetz 

1. Crisolli-nstler. Crinolli, Karl August: Abzah- 
lungsgesetz. V čillig  neu bearb. von Fritz Ost-
ler. 5. Aufl. - Berlin: de Gruyter 195S. XIX, 
450 S. 8 ° 	 geb. 

oder 

Aubele, Raimund: Gesetz 
lungsgeschdfte. Mit Erl 
bearb. Aufl. - München, 
219 S. S° 

betreffend die Abzah-
. u. Sachverz. 2., neu-
Berlin: Beck 1951. XI, 

geb. 7,56 

5.4. Handelsrecht 

1. Handelsgesetzbuch. Ninschlie131. Seehandelsrecat, 
Genelindhaftsrecht, Wechsel- und Scheckrecht, GU- 
tertransportrecht, Wettbewerbsrecht. Te-Gausg. 
mit  Vein/. u. Sacnvorz.  5 6., neubearb. Aufl. Stand 
vom 1. Febr. 1969. -  München:  Beck 1969. XX,116I S. 
S° (Bech'sene Textausgaben.) 	 ueb. 	9 , ,  u 



2. Baumbach-Duden. Handelsgesetzbuch mit Neben-
gesetzen ohne Seerecht. Begr. von Adolf Baum-
bach. Fortgef. von Konrad Duden. 13., neubearb. 
Aufl. - Manchen: Beck 1962. {VIT 94  S. 8 °  
(Beck'sche Kurzkommentare. Bd 9.) 	 ,geb.  40,- 

3. Handelsgesetzbuch. GroLkommentar. Begr. von 
Hermann Staub. Weitergef. von Mitgl. des Reichs-
gerichts. Neubearb. von Dieter Brggemann [u.a.] 
3. Aufl.  Bd 1-5. - Berlin: de Gruyter 1967. 8 0  
(GroBkommentare der Praxis.) 

1. XVI,900 S. 1967. 	 Hld.  140 2 - 
„:: Lfg 1. 1967. 235 S. 	 33,- 
3,  if 1. 1968. 414 S. 	 56,- 

2. Nun. u.d.T.: Kommentar zum Handelsgesetz-
rlicr: 2. Aufl. Bd 1-5. 1950-1963. 

oder 

Schlegelberger.  Handelsgesetzbuch. In dmr seit 
dem 1. Okt. 1937 geltenden Fassung. <Ohne See-
recht> [Begr. vonj Franz Schlegelberger. Erl. 
von Ernst GeBler [u.a.] 4., Uberarb. u. erg. 
Aufl. Bd 1-4 [nebst] Sachverz. - Berlin L Frank-
furt a.M.: Vahlen 1960-66. X11,3160 S. 8° 

4  Ede  in Kasette, 	 geb. 285,- 

4. Capelle, Karl-Herm..cnr: Handelsrecht. <Ohne Ge-
selischafts- und Seehandelsrecht.> Ein Studien-
buch. 13., neubearb. Aufl. 	MUnchen: Beck 1969. 
XII  ‚146 S. rc)  (Kurzlehrbacher itir das juristi-
sche Studium.) 	 brosch. 

5. Abraham, Hans JUrgen: Ls Seerecht. Bin Grundrif.; 
mit  Hirn. auf die Sonderrechte anderer Verkehrs-
mittel, vornehml. das Binnenschiffahrts- u. Luft-
recht. 3., erg. u. erw. Aufl. - Berlin: de Gruyter 
1969. XI1,227 S. e °  (de Gruyter-Lehrbuch). 

brosch. 26,- 

[soweit nach der geographischen 
Lage des Amtsgerichts erforderlioh] 

5.5. 

1. ]Flueck,  Alfred: Gesellschaftsrecht. Ein Studienbuch. 
14, Aufl. - Mij_nchen: Beck 196, VIII 1 2L8 S. 8 0 
(Kurzlehrbücher  litr das juristische Studium.) 

brosch. 
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2. Hueck, Alfred: 
gesellschaft. 
bearb. Aufl. - 
397 S. 8°  

Das Recht der offenen Handels-
Systematisch dargest. 3., neu- 
Berlin: de Gruyter 1964. VII, 

geb. 	48,- 

3. Baumbach-Hueck.  Aktiengesetz. Begr. von Adolf 
Baumbach. Portgef. von Alfred Hueck, Götz Hueck 
unter Mitw. von Joachim Schulze. 13., völlig 
neu bearb. Aufl. - München: Beck 1968. XX,1295 S. 
8° (Beck'sche Kurzkommentare. Bd 23.) 	geb. 	75, 

4. Baumbach-Hueck.  G.m.b.H.-Gesetz. Gesetz betr. 
die Gesellschaften mit beschränkter Haftung. 
Begr. von Adolf Baumbach, fortgef. von Alfred 
Hueck. 12. neubearb. Aufl. Stand vom 1. April 
1966. --Panchen & Berlin: Beck 1966 ,  XI,459 S. 
80  (Beck'sche Kurzkommentare. Bd 20.) 	geb. 	22,- 

1 7 . Aufl. ersch. Ende 1969. 

5. Me er-Meulenber h. Genossenschaftsgesetz. Begr. 
von  Emil Heinrich Meyer. Yortgef. von Gottfried 
Meulenbergh. 10., neubearb. Aufl. - München & 
Berlin: Beck 1965.  XVI 797  S. 8° (Beck'sche 
Kurzkommentare. Bd 11.) 	 geb. 

11. Aufl. Etwa 810 S. geb. etwa 	32,- 
IFEekündigt für Okt. 1969. 

6. Duden, Konrad: Recht der Handelsvertreter. 
Kommentar.  6., neubearb. Aufl. - München: 
Beck 1968. X 1 86 S. 8 °  (Beck'sche Kurzkom-
mentare. Bd 9 a.) 	 broach. 

5.6. Wertpapierrecht 

1. Baumbach-Hefermehl.  Wechsel- und Scheckgesetz 
mit Nebengesetzen. Begr. von Adolf Baumbach, 
fortgef. von Wolfgang Hefermehl. 9., neubearb. 
Aufl. Stand vom 1. Juni 1967. - München & Ber-
lin: Beck 1967. XXX,525 S. 8°  (Beck'sche Kurz-
Kommentare. Bd 26.) 	 geb. 	22,- 

2. Hueck,  Alfred: Recht der Wertpapiere. 10. 
durchges. Aufl. Berlin & Frankfurt a.M.: 
Vahlen 1967. 130 S. 8 °  (Neue Rechtsbücher für 
das Studium der Rechts- und Wirtschaftswissen- 
schaften.) 	 brosch. 	6,- 

29,50 

5,1 0 
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oder 

Rehfeldt,  Bernhard 
dienbudh. 8., erg. 
Beck 1966. VII1,93 
lehrbücher.) 

Wertpapierrecht. Ein Stu-
Aufl. - München & Berlin: 
S. 8 °  (Juristische Kurz- 

brosch. 	5,- 

5.7. Privatversicherungsrecht 

1. Prölss,  Erich Robert: Versicherungsvertrags-
gesetz. Mit Berücks. d. Österr. Rechtspre-
chung u.e.Anh.:  Währungsreform  und Lebensver-
sicherungsverträge. 17., neubearb. Aufl. - München: Beck 1968. XXXIV,1089 S. 8 °  (Beck"-
sehe Kurzkommentare. Bd 14.) 	 geb. 

2. Stiefel-Wussow.  Stiefel, Ernst, Werner Wussow: 
Kraftfabrversicherung. Kommentar zu den Allg. Bedingungen für die Kraftverkehrsversicherung 
- AKB. 7., neubearb. Aufl. - München: Beck 1968. XI,749 S. 80 	 geb. 	68,- 

3. Wussow, Werner: Allgemeine Versicherungsbedin-
gungen für Haftpflichtversicherung. AHB. Kom-
mentar. 5. Aufl. - Frankfurt a.M.: Robbers 1966. XII,563 S. 8° 	 geb. 	60,- 

5.8. Gewerblicher Rechtsschutz, Urheber- und Verlagsrecht 

1. Wettbewerbsrecht.  Gesetz gegen Wettbewerbsbeschrän-
kungen <Kartellgesetz>, Gesetz gegen den unlaute-ren Wettbewerb ... Stand: 1. Juni 1966. - München & Berlin: Beck 1966. 243 S. 8° (Beck'sche Text-ausgaben.) 	 brosch. 

	

5. Aufl. Etwa 240 S. brosch.etwa 	7,80 
Tigekündigt für Okt. 1969. 

2. Hubmann,  Heinrich: Gewerblicher Rechtsschutz. 
<Patent-, Gebrauchsmuster-, Geschmacksmuster-, 
Warenzeichen- und Wettbewerbsrecht.> Ein Stu-
dienbuch. 2., neubearb. Aufl.- München: Beck 
1969. XIV,295 S. 8° (Kurzlehrbücher für das 
juristische Studium.) 	 brosch. 	19,80 

3. Urheber- und Verlagsrecht.  Mit den internatio-
nalen Yertragen und dem Recht Österreichs und der Schweiz. [Mit Berücks. des ab 1. Jan. 1966 
geltenden neuen Urheberrechtsgesetzes.] Text-ausg. mit Verw. u. Sachverz. 4., neubearb. 
Aufl. - München ec Berlin: Beck 1966 ,  VIII, 347 S. 8 °  (Beck , sche Textausgaben.) 	brosch. 	9,80 

45,- 

7 , 80 
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4. Hubmann,  Heinrich: Urheber- und Verlagsrecht. 
nin Studienbuch. 2., völlig neu bearb. Aufl. - 
München & Berlin: Beck 1966. XVI, 296 S. 80  
(Juristische KurzlehrbUcher.) 	 brosch. 18,- 

5. Gamm, Otto Friedrich Frhr von: Geschmacksmu-
7370gesetz. Kommentar. - München & Berlin: 
Beck 1966. VIII, 230 S. go 	 geb. 	35,- 
oder 

Furler, Hans: Das Geschmacksmustergesetz. Kom-
FM= zum Gesetz vom 11. Jan. 1876 betr. das 
Urheberrecht an Mustern und Modellen. 3. Aufl. 
- Köln, Berlin, Bonn, München: Heymann 1966. 
XVI, 358 S. 80 	 geb. 55,- 

5. 9. Wettbewerbs- und Warenzeichenrecht 

1. Baumbach-Hefermehl.  Wettbewerbs- und Warenzei- 
chenrecht. Begr. von Adolf Baumbach, fortgef. 
von Wolfgang Hefermehl. Bd. 1.2. - München: 
Beck. (Beck'sche Kurzkommentare. Bd 13,1.2.) 

1. Wettbewerbsrecht. Gesetz gegen den un-
lauteren Wettbewerb ... 9., völlig neu 
bearb. u. verm. Aufl. Stand vom 1. Jan. 
1964. 1964. 

	

lo. Aufl. Etwa 1120 S. geb.etwa 	58,- 
Ersch. Anfang 197o. 

2. Warenzeichenrecht und internat. Wettbe-
werbs- und Zeichenrecht. ... 10., neu-
bearb. u. verm. Aufl. Stand vom 1.März 
1969. 1969. XCII,930 S. 	 geb. 	68,- 

oder: 

Rosenthal, Alfred: Gesetz gegen den unlauteren 
Wettbewerb. 9. Aufl. bearb. von E. Leffmann. 
Berlin &  Frankfurt  a.M.: Vahlen 1969. 648 S. 8' 69,50 

5.10. Internationales, interzonales, ausländisches Pri-
vatrecht 

1. Kegel,  Gerhard 
Studienbuch. 2 
lin: Beck 1964 
Lehrbücher.) 

: Internationales Privatrecht. Ein 
▪ neubearb. Au61. - München & Ber- 
. XXIV,427 S. 8 (Juristische Kurz-

brosch. 	17,50 
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2. Bergmann,  Alexander: Internationales Ehe- und 
Kindschaftsrecht. Begr. von Alexander Berg-
mann. Fortgef. von Murad  Fend.  unter Mitw. 
von Helmut Glassing. 3., neubearb. Aufl. - 
Frankfurt a.M.: Verl. f. Standesamtswesen 
1952 ff. 8°  [Losebl.Ausg.] 

Lfg 31. Stand: 1.10.1965. 1965. 
Etwa 2900 S., 6 Ordner, 1 Ablegeordner 	230,- 

3. Ferid-Firsching.  Fend, Murad, und Karl Fir-
aching: Internationales Erbrecht. Quellen-
sammlung mit systemat. Darst. des materiel-
len Erbrechts sowie des Kollisionsrechts der 
wichtigsten Staaten.,2. Aufl. - München & Ber-
lin: Beck 1967 ff. 8' [Losebl.Ausge] 

1.-8. Lfg Juni 1969. 5050 S. 
In 4 Ordnern 320 9 -L 

4. Tomforde-Diefenbach-Webler, Tomforde, Hans, 
Priedrich Diefenbach, Heinrich Webler: Das 
Recht des unehelichen Kindes und seiner Mut-
ter im In- und Ausland. Handbuch zur Verfol-
gung ihrer Ansprüche. In 5. Aufl. neubearb. 
von Heinrich Webler. - Köln, Berlin: Heymann 
1953 ff. 8° [Losebl.Ausg.] 

Lfg. 1.-9. 516 S. In Odner 	44,35 

6. Gerichtsverfassung 

6.1. Allgemeines 

1. Kern, Eduard: Gerichtsverfassungsrecht. Ein 
Studienbuch,  4. 9  völlig neu bearb. Aufl. - 
München & Berlin: Beck 1965. XIV,383 S. 8°  
(Kurzlehrbücher für das juristische Studium.) 

	

brosch. 	22,50 

6.2. Gerichtsverfassungsgesetz 

6.3. Personen der Rechtspflege 

6.3.1. Richter 

1. Schmidt-Rantsch, Günther: Deutsches Richter-
gesetz. Kommentar. - München & Berlin: Beck 1962. 
XV,640 S. 8° 	 geb. 	58,- 
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oder 

Gerner-Decker-Kaufmann.  Deutsches Richterge-
setz (vom 8. Sept. 1961) • Handausg. mit aus-
führl. Erl. von Erich Gerner [u.a.] - Köln, 
Berlin, Bonn, München: Heymann 1963. XVI,414 S. 
8° 	 geb. 39,- 

6.3.2. Rechtspfleger 

1. Arndt, Jürgen: Gesetz über Maßnahmen auf dem 
Gebiete der Gerichtsverfassung und des Verfah-
rensrechts <Rechtspflegergesetz> vom 8. Februar 
1957. (Kommentar.) - Berlin & Frankfurt a.M.: 
Vahlen 1957. xx,519  S. 8 ° 	 geb. 27,50 

2. Arnold, Egon: Stellung und Aufgaben des Rechts-
pflegers. Kommentar zum Rechtspflegergesetz 
vom 8. Febr. 1957. Unter Mitarb. von Helmut 
Wiegandt. - Bethel bei Bielefeld: Gieseking 
1957. 304 S. 8° 	 geb. 15,80 

oder 

Hofmann-Kersting.  Paul Hofmann, Friedrich Ker-
sting: Rechtspflegergesetz. Gesetz über die Maß-
nahmen auf d. Gebiete der Gerichtsverfassung 
und des Verfahrensrechts vom 8. Febr. 1957 <BGB1 
I, S. 18, 44> mit Nachtr. zum Gleichberechti-
gungsgesetz. - Berlin: Schweitzer 1957. xiois  S.  go 	 geb. 24,- 

6.3.3. Rechtsanwälte und Notare 

1. Bundesrechtsanwaltsordnung  (vom 1. August 1959). 
Mit d. amtl. Begründung. Textausg. mit Sachverz. 
- München & Berlin: Beck 1959. xv,298 S. so 
(Beckosche Textausgaben.) 	 geb. 	9,- 

2,  Aufl.  Etwa 310 S. geb. 	etwa 	10, - 
Angekündigt für Ende 1969. 

2. Grundsätze  des anwaltlichen Standesrechts vom 
2./3. Mai 1963. Richtlinien gem. § 177 II 2 
BRAO. Festgest. von der Bundesrechtsanwaltskam-
mer am 2./3. Mai 1963. [Nebst Nachtr.] - [Bonn, 
Schaumburg-Lippe-Str. 2:] Bundesrechtsanwalts-
kamer 1963-66. 32 S. 8° 
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3. Slre,  Erwin: Bundesnotarordnung: Textausg. 
m Anm. nu. e. Anh. - Essen: Ellinghaus 1961. 
243 S. 8" 	 geb. 25,50 

4. Allgemeine Richtlinien  für die Berufsausübung 
der Notare. Aufgest. von der Bundesnotarkam-
mer ... am 8.  Dez. 1962.  - München & Berlin: 
Beck 1963. 11 S. 8' 	 brosch. 

6.3.4. Rechtsbeistände und ProzeBagenten 

1. Altenhoff-Busch.  Altenhoff, Rudolf, und Hans 
Busch: Rechtsberatungsgesetz <RBerG>. Kommen- 
tar. 2., neubearb. u. erg. Aufl. von Kurt Kamp-
mann. - Münster/Westf.: Aschendorff 1967. XII, 
263 S. 8°  (Aschendorffs juristische Handbüche- 
rei. Bd 56. Kommentare.) 	 broach. 20,- 

geb. 22,50 

6.3.5. Gerichtsvollzieher 

1. Gerichtsvollzieherordnung. Ausg. des entspre-
chenden Landes. 

2. Geschäftsanweisung  für Gerichtsvollzieher -GVGA - 
in der ab 1. Okt. 1963 geltenden,Fassung. - Cel-
le: Pohl 1963 ,  XVIII,190,28 S. 8' 	geb. 	4,- 

3. Bflrkhardt,  Herbert: Handbuch nr den Gerichts-
vollzieher. - Stuttgart, Berlin, Köln, Mainz: 
Kohlhammer 1965 ff. 8° LLosebl.Ausg.] 

570 S., 1 Ordner 	 71,10 

6.3.6. Schöffen und Geschworene 

6.3.7. Schiedsmannswesen 

1. Hartung-Jahn:  Die Schiedsmannsordnung, und Das 
hessische Schiedsmannsgesetz unter Berücks. 
auch des Berliner Schiedsmannsgesetzes. ... Hand-
ausg. mit Erl., e.Auszug aus dem Strafgesetzbuch, 
den Ausführungsvorschriften u.d. Geschäfts 
<Dienst->anweisung. Von Fritz Hartung, Günther 
Jahn. 10., völlig durchgearb. Aufl. der Handausg. 
der Schiedsordnung von Hartung, zugl. 3. Aufl. 
des Kommentars zur Sohn von Jahn. - Köln,,Berlin, 
Bonn,  München:  Heymann 1965. XIV,344 S. W' 

broach. 27,50 
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7. ZivilprozeBrecht, Zwangsvollstreckungsrecht, 
Ins olvenzrecht 

7.1. Allgemeines 

1. Rosenberg,  Leo: Lehrbuch des deutschen Zivil- 
prozeBrechts. 9., verb. Aufl. - Manchen & 
Berlin: Beck 1961. XVII,1164 S. 	 geb.  48,- 

lo.  Aufl.  in 2  Men: ZivilprozeBrecht. 
Ton Karl-Heinz Schwab. Angekündigt  far 
Oktober 1969. - Zwangsvollstreckungs-
recht. Von Hans Friedhelm Gaul. Ange-
kündigt  far Frahjahr 1971. 

oder 

Blomeyer, Arwed: ZivilprozeBrecht. Erkennt-
nisverfahren. - Berlin, Göttingen, Heidel- 
berg: Springer 1963. XIX,785 S. 8" (Enzyklo-
pädie der Rechts- und Staatswissenschaft. 
Abt. Rechtswissenschaft.) 	 geb. 79,- 

oder 

Schanke-Kuchinke. ZivilprozeBrecht: Ein Lehr-
buch von Kurt Kuchinke. 9., völlig neu bearb. 
Aufl. des von Adolf Schönke begr. und von 
Horst Schrader u. Werner Niese fortgef. Lehr-
buchs. -,Karlsruhe; C.F. Miller 1969. XXXVI, 
514 S. e 	 geb. 44,- 

2. Baumbach-Lauterbach. ZivilprozeBordnung mit 
Gerichtsverfassungsgesetz und and. Nebenge-
setzen. Begr. von Adolf Baumbach. Fortgef. 
von Wolfgang Lauterbach unter Mitarb. von 
Jan Albers. 29., durchges. Aufl. [Nebst] 
Nachtr.: Änderungen auf Grund des 3. Miet-
rechtsänderungsgesetzes vom 21.12.1967 und 
des 2. SchluBtermingesetzes vom 21.12.1967. - 
MUnchen n& Berlin: Beck 1966-68. XXII,2121, 
14 S. r (Beck'sche Kurzkommentare. Bd 1.) 

30. Aufl. 2300 S. geb. etwa 	58,- 
Angekündigt  far 1969. 

3. Stein-Jonas-Pohle.  Stein, Friedrich, Martin 
Jonas, Rudolf Pohle. Kommentar zur Zivilpro-
zeBordnung. Begr. von Ludwig Gaupp. Fortgef. 
von Adolf Sohönke. Bearb. von Rudolf Pohle. 
19. Aufl. - Tübingen:  Mohr 1964 ff. 8° 
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Erach. in Lfgen. Bisher erschie-
nen: Lfg 1-5. 1964-68. Je Lfg 
Subskr.Pr. 
Umtauschpr.f. Bezieher d. 17. u. 
18. Aufl. 
Lfg 6-8. 1968. Je Lfg Subskr.Pr. 

Umtauschpr. 

oder 

Wieczorek,  Bernhard: Zivilprozeßordnung und 
Nebengesetze. Auf Grund der Rechtsprechung 
kommentiert. Bd 1-7. Berlin: de Gruyter 
1957-63.8 °  

28 , 50 

24,- 
34,50 
30,- 

7 Bde geb. 1086,- 

oder 

Wieczorek,  Bernhard: Zivilprozeßordnung und 
Gerichtsverfassungsgesetz. Handausg., auf Grund 
der Rechtsprechung erl. 2., erw. u. verb. 
Aufl. - Berlin: de Gruyter 1966. XVI,2319 S.8 °  

geb. 160,- 

oder 

Thomas-Putze . Zivilprozeßordnung (in 
sung der Bekanntmachung vom 12. Sept 
Mit Gerichtsverfassungsgesetz u. den 
rungsgesetzen. Erl. von Heinz Thomas 
Putze. 2. neubearb. Aufl. (Stand: 1. 
1965.) - München & Berlin: Beck 1965 
1150 S. 

der Fas- 
. 1950). 
Einfüh-
u. Hans 
Okt. 
. XIX, 

geb. 	28,50 

4. Schrader,  Siegfried: Bürgerlicher Rechts-
streit, Mieteinigungsverfahren, Aufgebots-
verfahren, Zwangsvollstreckung in das be-
wegliche Vermögen. 4., neubearb. u. erw. 
Aufl. - Munchen u. Berlin: Beck 1966. 
X111,327 S. 8° (Handbuch der amtsgerichtl. 
Praxis. Bd 1.) 	 geb. 

Rückent.: Schrader: Zivil u. 
MobZV. 

2 9 ,50 

5. Bull,  Hans Joachim: Prozeßkunst. Führungen 
durch den Zivilprozeß. - Berlin  n& Frankfurt 
a.M.: Vahlen 1964. XI1,195 S. 8' 	broach. 	13,20 

6. Bull, Hans Joachim: Prozeßhilfen. 2., neubearb. 
u. erw. Aufl. - München & Berlin: Beck 1960. 
XI1,220 S.  8° 	 brosch. 	10,80 
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7.2. Streitverfahren 

1. Rosenberg,  Leo: Die Beweislast. Auf der Grund- 
lage des  Bürgerlichen Gesetzbuches und der Zi-
vilprozeßordnung. 5., durchges. Aufl. von 
Karl Heinz Schwab. - Munchen & Berlin: 
Beck 1965. IX,411 S. 80 	 geb. 	35,- 

2, Partner, Georg: Das Urteil im Zivilprozeß. 
777-FR7. Aufl. - München & Berlin: Beck 1967. 
XXI,399 S. 8° 	 geb. 	29,50 

3, Schneider, Egon: Die Kostenentscheidung im Zi-
vilurteil einschließl. der Entscheidung über 
die vorläufige Vollstreckbarkeit. Grundlagen 
und Fallsammlung. - Berlin & Frankfurt a.M.: 
Vahlen 1962. XVII,277 S. 8° 	 geb. 	22,- 

7.3. Zwangsvollstreckung in das bewegliche Vermögen 

1. Schönke-Baur.  Zwangsvollstreckungs-, Konkurs-
und Vergleichsrecht. Ein Lehrbuch von Fritz 
Baur. 8., neubearb. Aufl. der von Adolf Schbn-
ke begr. systemat. Darst. des Zwangsvoll-
streckungsrechts. - Karlsruhe: C.F. Müller 
1969. XIV,394 S. 8° 	 geb. 	39,50 

oder 

Lent-JauerniR.  Lent, Friedrich: Zwangsvoll-
streckungs- und Konkursrecht. Ein Studien-
buch. Neubearb. von Othmar Jauernig. 11., 
neubearb. Aufl. - München: Beck 1969. XIV, 
200 S. 8° (Kurzlehrbücher für das juristi- 
sche  Studium.) 	 brosch. 	9,80 

2. Bohn-Berner.  Pfändbare und unpfändbare Forde-
rungen und andere Vermögensrechte. Bearb. von 
August Bohn (1: u. Wilhelm Berner). Ein Hand-
buch und  Lehrbuch.  Bd [1.] 2. - Baden-Baden: 
E. Bohn 1957-59. 8 	 geb. 	13,80 

3. Stöber,  Kurt: Forderungspfändung. Zwangsvoll-
streckung in Forderungen und andere Vermögens-
rechte. Erl.Buch für die Praxis mit Mustern 
und Bsp. [Nebst Nachtr.] - Bielefeld: Giese-
king 1965. 8° 
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Grundw.;] 560 S. 
•Nachtr. u.d.T.:] Stöber: Lohn- 
pfdndungstabelle. 23 S. zus. geb. 44,- 

2. Aufl. 1968 . unverand. Nachdr. der 
1. Aufl. 1965 mit neuer Lohnpfändungs- 
tabelle 560 S. geb.  44,- 

4. Noack,  Wilhelm: Die Vollstreckungspraxis  ein- 
Gerichtsvollzieherwesen. Nach d. 

Stand vom 20. August 1954. - Hannover: Engel- 
hard 1954. 328 S. 8 ° 	 geb. 16,- 

7.4. Zwangsvollstreckung in das unbewegliche Vermögen 

1. Wilhelmi-Vo  el-Zeller. Zeller, Friedrich: Zwangs-
versteigerungsgese z. Mit Erg.Bestimmungen. 7., 
neubearb. Aufl. des von Walter Wilhelmi begr. u. 
von Hermann Vogel in 3.-5. Aufl. fortgef. Wer-
kes. - München & Berlin: Beck 1967. XLV1 1 1646 S. 
8° (Beck'sche Kurz-Kommentare. Bd 12.) 	geb. 65,- 

2. Steiner-Riedel. Zwangsversteigerung und Zwangs-
verwaltung in der Deutschen Bundesrepublik und 
Berlin-West. Kommentar zum Zwangsversteigerungs-
gesetz unter Berücks. des Rechts aller Länder 
der Bundesrepublik. Begr. von Anton Steiner. 
7., erg. u. durchges. Aufl. von Hermann Riedel. 
[Nebst] Erg. - Berlin: Schweitzer 1956-60. 8° 

[Hauptw.:] XX,1016 S. 	geb. 98,- 
Erg. VI, 97 S. 	 brosch. 14,- 

8. Aufl. von Hermann Riedel in Vorbereitung. 

oder 

Reinhard-Müller-Dassler.  Kommentar zum Zwangs-
versteigerungsgesetz. Gesetz über die Zwangs-
versteigerung und die Zwangsverwaltung. Begr. 
von Paul Reinhard, Hans Müller. Neubearb. von 
Gerhard Dassler, Horst Schiffbauer. 9. Aufl. - 
Stuttgart: Kohlhammer 1958. XVI,570 S. 80  
(Kohlhammer-Kommentare.) 	 geb. 37,- 

3. Ruhl-Drischler-Mohrbutter.  Die Zwangsverstei-
gerungs- und Zwangsverwaltungspraxis. Eine 
Darst. des gesamten Immobilienrechts. Begr. 
von Wilhelm Ruhl und Adolf Schild. 4., völlig 
umgearb. u. erw. kun. Bearb. von Jürgen Mohr-
butter u. Karl Drischler. - Köln, Berlin: Hey-
mann 1960. XX1V,887 S. 80 	 geb. 78,- 



-46- 

4. Vogel-Korn.  Vogel, Hermann, Hans Korn: Zwangs-
vollstreckung in das unbewegliche Vermögen. 
2., neubearb. Aufl. - München & Berlin: Beck 
1959. 120 S. 8°  (Handbuch der amtsgerichtli- 
chen Praxis. Bd 2.) 	 geb. 8,50 

5. Bohn, August: Die Hypothek in der täglichen 
Praxis.  Ein Lehr- und Handbuch <Hauptband>. - 
Baden-Baden: E. Bohn 1956. 8° (Bohn-Hand-
bücher. Bd 22.) 

<Hauptband> Zwangsvollstreckung in Grund- 
stücke. 6. Aufl. 1106 S. 	 geb. 29,50 

6. Ruhl-Drischler.  Ruhl, Wilhelm, Karl Drischler: 
Die Hypothekengewinnabgabe in der Zwangsver-
steigerungs- und Zwangsverwaltungspraxis. 
3. Aufl. - Köln, Berlin: Heymann 1956. XII, 
95 S. 	 brooch. 6,80 

7.5. Insolvenzrecht 

1. Bahle-Stamschräder,  Alois: Konkursordnung. 
9., neubearb.,Aufl. - Munchen: Beck 1969. 
XVII,587 S. 8"j  (Beck'sche Kurz-Kommentare. 
Bd 27.) 	 geb. 26,50 

2. Jaeger-Lent-Weber.  Konkursordnung mit Einfüh-
rungsgesetzen. Kommentar. Begr. von Ernst Jae-
ger. Bearb. von Friedrich Lent u. Friedrich 
Weber. 8. Aufl. - Berlin: de Gruyter 1958. 4 o 
(Großkommentare der Praxis.) 

Bd 1. <§§ 1-70 KO.> Bearb. von Friedr. 
Lent. 1958. LXXIX,924 S. geb. 

Bd 2. <§o§ 71-244 KO> 71-238 bearb. von 
Friedr. Weber, §0§ 239-244 bearb. von 
Ulrich Klug. 

128,- 

Lfg 1: 
Lfg 2: 
Lfg 3: 
Lfg 4: 

71-101 KO. 1958.124 S. Subskr.Pr.16,- 

	

102-125 KO. 1959.116 S. 	 15,90 

	

126-148 KO. 1961.117 S. 	 24,- 

	

149-206 KO. 1963.250 S. 	 34,- 
Zum Abschluß des Werkes erach. noch 1-2 Lfgen. 

oder 

Mentzel-Kuhn.  Mentzel, Franz: Kommentar zur Kon-
kursordnung. 7., neubearb. Aufl. von Georg Kuhn. - 
Berlin & Frankfurt a.M.: Vahlen 1962. XXIV, 
791 S. 8° 	 geb. 80,- 
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3. Böhle-Stamschräder  Alois: Vergleichsordnung. 
Y., neubearb. Aufl. 	München: Beck 1968. XV, 
363 S. 8° (Beck'sche Kurzkommentare. Bd 28.) 

geb. 19,50 

4. Vogels-Nölte. Vergleichsordnung. Kommentar. 
legr. von Werner Vogels. Bearb. von Artur 
Nölte. 3., neubearb. Aufl. - Berlin n& Frank- 
furt a.M.: Vahlen 1952. XV,322 S. 8 	geb. 15,- 

5. Mohrbutter, Jürgen; Handbuch  de o gesamten 
Mrignecungs- und Insolvenzrechts. - Köln, 
Berlin, Bonn, Munchen: Heymann 1965, XX, 
945 S. 8° 	 geb. 

6. KUnne, Karl: Außergerichtliche  Vergleichs-
ordnung KAVerg10>. Richtlinien zur Durchfüh-
rung außergerichtlicher Sanierungen mit Mu-
sterformularen u.e. Gesetzesanh. 7., völlig 
neu bearb. u.  env.  Aufl. - München: Beck 
1968. XXX1V,590 S. 8° 	 geb. 38,- 

7. Schrader-Bauer.  Schrader, Siegfried, und 
nellmuth Bauer: Konkurs- und Vergleichsver-
fahren. 2., neubearb. u. erw. Aufl. - Mün-
chen, Berlin: Beck 1960. X11,249 S. 8° 
(Handbuch der amtsgerichtlichen Praxis. Bd 3.) 

geb. 14,50 

8. Böhle-Stamschräder,  Alois: Gesetz, betreffend 
die Anfechtung von Rechtshandlungen eines 
Schuldners außerhalb des Konkursverfahrens. 
3., neubearb. Aufl. - München &  Berlin: Beck 
1967. XI1,152 S. 8 °  (Beck'sche Kurzkommen- 
tare. Bd 29.) 	 geb. 12,80 

7.6. Internationales Prozeßrecht. Amtshilfe, Rechtsverkehr 

1. Bülow-Schröder-Bauer. Bülow, Arthur, Jochen 
Schröder, Herbert Bauer: Der internationale 
Rechtsverkehr in Zivil- und Handelssachen. 
Mit systematischen Darstellungen u.e. Län-
derübersicht, 2. Aufl. In 2 Bden, 	München: 
Beck 1970 ff. 8 °  [Losebl.Ausg.] 

Ersch. im Herbst 1970. Ohne Freisang. 
1. Aufl. u.d.T.: Bülow-Arnold. Billow, 

Arthur, Hans Arnold, Ph. Möhring. 
Der internat. Rechtsverkehr in Zi-
vil- u. Handelssachen. 1954 ff. 

99,50 
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it ű oiitíi}  i1feordnung  für Zivilsachen <ZRHO> 
vom M Mcr, 	. - Berlin: Kulturbuch- 
Veri. l956 ff. 8°  [Losebl.Ausg.] 

Dreher, Martin: Die Amtshilfe. - Göttingen: 
TfiiEwaYtz 1959. IX,165 S. 8° 	 geb. 11,40 

(Fvut.11; 

naleiv—Fuhrmann-Schafer. Dalcke, Albert, 
rrnal YArmann, Karl Schafer: Strafrecht und 
Strafverfahren. 37., völlig neu bearb. u. 
erw. Aufl. - Berlin: Schweitzer 1961 • XX, 
2037 8 0  8° 	 geb.  112,- 

2  Schwarz-Dreher.  Strafgesetzbuch. Mit Neben- 
geoerien u. Verordnungen. Begr. von Otto 
Schwarz.  Fortgef. von Eduard Dreher. 30., 
neubearba Aufl. - Munchen: Beck 1968. XLIII, 
1618 S. 8 °  (Beck'sche Kurzkommentare. Bd 10.) 

geb. 42,- 
51. Aufl.  1650 S. geb. etwa 	42,- 
Angekündigt  für  Dezember 1969. 

Ď  Drchur-Maaseen.  Strafgesetzbuch. (In der Fas-
sung  aur Bekanntmachung vom 25. Aug. 1953, zu-
letzt  geändert durch Gesetz vom 11. Juli 1965.) 
Mit Erl. von Karl Lackner, Hermann Maassen. 
4. L 

 
völlig  neu bearb. Aufl. des von Eduard 

DEeher witbegr. Werkes. - München & Berlin: 
Beck 1967. in111,717 S. 8° 	 geb. 19,80 

5. Aufl. 880 S. geb. 24,- 
Angekündigt für 1969. 

4 betionke.Sohrdder.  Strafgesetzbuch. Kommentar. 
legr. von Adolf Schönke, fortgef. von Horst 
Schnöder. 14., neubearb. u. erw. Aufl. [Nebst] 
Nachtre - Munchen: Beck 1969. 2(101,1711 S. 8° 

[Hauptw.:] 	 geb. 88,- 
Nachtr. 	 broach. 	5,80 

15.  Auli.  des Gesamtwerks angekündigt far 
Raa0-1969. 
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oder 

Eberma er, Ludwig [u.a.] Strafgesetzbuch <Leip-
ziger .  ommentar>. 8., neubearb. Aufl. Bd 1.2. - 
Berlin: de Gruyter 1957-58. geb.  210,- 

50  	Mezger, Edmund: Strafrecht. Ein 
tudiéna7E. Fortgef. von nHermann Blei. - 

München & Berlin: Beck. 8 -  
1 0  Allg. Teil. 13., neubearb. Aufl. 1968. 

brosch. 16,- 
14. Aufl. Etwa 410 S. br. etwa 	16,- 

Angekündigt für Anfang 1970. 
2. Bes , Teil. 8., neubearb. Aufl. 1964. 

brosch. 13,80 
10. Aufl. Etwa 390 S. br. etwa 	16,- 

Angekündigt für Okt. 1969. 

oder 

Maurach,  Reinhart: Deutsches Strafrecht. Ein 
Lehrbuch. - Karlsruhe: C.F. Müller, 8 °  

Allg. Teil. 3., erw. u. bearb. Aufl. 1965 ,  
VII1,834 S. 	 geb. 65,- 

Bes. Teil. 5., erw. u. neu bearb. Aufl. 
1969. 1011,816816 S. 	 geb. 65,- 

oder 

Jescheck,  Hans Heinrich: Lehrbuch des Straf-
rechts. Allg. T. - Berlin: Duncker & Humblot 
1969. XXXI,667 S. 8° geb. 39,60 

8.2. Strafrecht. Allg. Teil 

1. Baumann, Jürgen: Strafrecht. Allg. Teil. Ein 
liabuch. 5., neubearb. Aufl. - Bielefeld: 
Gieseking 1968. XXIV, 768 S. 8 ° 	 geb. 34,50 

8.3. Strafrecht. Bes. Teil. 

8.4 ,  Strafrechtliche Nebengebiete 

1. Erbs-Kohlhaas. Strafrechtliche Nebengesetze. 
17R77-iion Georg Erbs. Hrsg. von Max Kohlhaas. 
Stand: April 1953 ff. Bd 1- [Nebst] Reg.Bd. - 
München & Berlin: Beck 1953 ff. 8 °  [Losebl. 
Ausg.] (Beck'sche Kurzkommentare. Bd 17.) 
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Erg. bis Mai 1969. 6140 S. 
In 3 Ordnern 	 140,- 

Reg.Bd:  Lexikon des Nebenstrafrechts, 
2. Aufl. s. unter 2. 

2. Göhler-Buddendiek-Lenzen. Göhler, Erich, Hans 
Buddendiek, Karl Benzen: Lexikon des Neben-
strafrechts. Gesamtübersicht über die Straf-
tatbestände außerhalb des StGB und über das 
Ordnungswidrigkeitenrecht. 2. Aufl. Stand vom 
1. Jan. 1967 ff. - München & Berlin: Beck 
1967 ff. 8 0  [Losebl.Ausg.] (Erbs-Kohlhaas: 
Strafrechtliche Nebengesetze. Reg.Bd.) 
(Beckische Kurzkommentare. Bd 17.) 

Erg. bis Jan. 1969. 444 S. 
In Ordner 
Vorzugspr. als Suppl. Bd. 
zu Erbs-Kohlhaas, Straf-
rechtliche Nebengesetze 

3. Lon,  Albert: Naturschutz-, Tierschutz- und 
Jagdrecht. Fischerei- und Kulturpflanzen-
schutz Kommentar. 2., neubearb. u.  en".  Aufl. 
[Nebst 	 "- J nErg.H. - München & Berlin: Beck lq-
1969. 8' 

[Grundw.:]  1111,667 S. 

Erg.H.: Pflanzenschutzgesetz vom 10. Mai 
1968. 24 S. zus. 	 geb. 	38,- 

4. Kunze,  Eberhard: Das Tierzuchtrecht in der 
Bundesrepublik Deutschland. Sammlung aller 
geltenden Rechtsvorschriften des Bundes und 
der Länder 	- Stollham, Oldenb.: 
Agricola-Verl. 1959. 293 S. 8° 	geb. 	18,80 

5. HartunR,  Fritz: Steuerstrafrecht. Kommentar 
zu den Bestimmungen des 3. Teiles <Abschnitt> 
der Reichsabgabenordnung. 3., neubearb., erw. 
Aufl. [Nebst1 Nachtr. -,Berlin & Frankfurt 
a.M.: Vahlen 1962-69. 8' 

[Grundw.:] 1962. X1,307 S.geb. 
Nachtr. 1969. 20 S. 	broach. 

8.5. Landesstrafrecht 

28,- 

22,5 0 

30,- 
2,50 
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8.6. Wehrstrafrecht 

1. Wehrstrafrecht.  Mit Wehrdisziplinar- und Wehr-
beschwerdeordnung, Wehrstrafgesetz, Strafge-
setzbuch u,a. Vorschriften. Textausg. mit Verw. 
u. Sachverz. 9., neubearb. Aufl. Stand: 1. Jan. 
1969. - München: Beck 1969. V,355 S. 8°  (Beck'- 
sche Textausgaben.) 	 brosch. 

10. Aufl.  Etwa 360 S. 	 b .osch.etwa 
Angekündigt für Oktober 1969. 

7,80 

7,80 

2. Dreher-Lackner-Schwalm.  Wehrstrafgesetz. Kom-
mentar, 	München & Berlin: Beck 1958. XIV,445 s. 
8 °  

2. Aufl.  von Karl Lackner u. Joachim SchOlz. 
Angekündigt für Frühjahr 1970. 

8 0 7 0  Internationales und ausländisches Strafrecht 

9 0  Strafprozeß 

9.1. Allgemeines 

9 0 2. Strafverfahrensrecht 

1. Schwarz-Kleinknecht. Strafprozeßordnung. Ge-
richtsverfassungsgesetz, Nebengesetze u. erg. 
Bestimmungen. Begr. von Otto Schwarz. Fortgef. 
von Theodor Kleinknecht. 28., neubearb. Aufl. - 
München: Beck 1969. XLI,1713 S. 8°  (Beck'sche 
Kurzkommentare. Bd 6.) 	 geb. 	42,- 

29. Aufl.  Etwa 1750 S. geb. etwa 	 42,- 
Angekündigt für Ende 1969. 

2. KMR-Kommentar zur Strafprozeßordnung und zum 
Gerichtsverfassungs- und Ordnungswidrigkeiten-
gesetz. Begr. von Theodor Kleinknecht _u.a.] 
Hrsg. von Hermann Müller, Walter Sax. 6., neu-
bearb. u. erw. Aufl. Bd 1.2. [Nebst] Nachtr. - 

Darmstadt: Stoytscheff 1966-68. 8 °  

1. 1481 S. 1.  U.  2. zus. 	geb. 
2. 525 S. einschließl. Nachtr. 165,- 

oder 
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oder 

Schmidt,  Eberhard: Lehrkommentar zur Strafpro-
zeBordnung und zum Gerichtsverfassungsgesetz. 
T. 1-3 [nebst] Nachtragsbd 1.  (StPO>. - Göttin-
gen: Vandenhoeck & Ruprecht. 8 0  (Jurisprudenz 
in Einzeldarstellungen. Bd. 8.) 

T. 1.2., völlig durchgearb. u. ern. Aufl. 
1964. 338 S. 	 geb. 

T. 2. 1957. xiv,1394 s 	 geb. 
T. 3. 1960. x,309 S. 	 geb. 
Nachtragsband  
1. Nachträge u. Erg. zu T. 2. (Strafpro-

zeBordnung>. 1967 [Nebst] Beil. Tabelle 
der völlig neu kommentierten I igraphen 
der  StPO. 

Lfg 1.2.,  J.  Decke 

oder 

Löwe-Rosenber . Löwe, Ewald, und Werner Rosen- 
erg: Die  Strafprozeí3ordnutig und das Gerichts-

verfassungsgesetz mit Nebengesetzen. GroBkom-
mentar. Hrsg. von Hans DUnnebier, Friedrich 
Wilhelm Geier [u.a.] 21., neubearb. Aufl. Bd 
1.2. [Nebst] Erg.Bd u 6  Gesamtreg. - Berlin: 
de Gruyter 1963-67 ,  8 

1. 1963. XX,1403 S. 
2 ,  1965. XVI,1010 S. 
Erg.Bd u. Gesamtreg. 1967. VIII, 
617 s. zus. 

30  LeiB, Ludwig: StrafBrozeB. -  München & Berlin: 
Ma 1956. XXVI, S. 8001-8379. 8 °  (Handbuch 
der amtsgerichtlichen Praxis. Bd 8.) 

29 ,80 

98,- 
29,- 

153,- 

geb.  521,- 

4 ,  Sarstedt,  Werner: Die 
4., verb. u. wesentl. 
Gage begonnen Werkes. 
XI1,328 S. 8° 

Revision in Strafsachen. 
erw. Aufl. des von Kurt 
- Essen: Ellinghaus 1962. 

geb. 37,50 

5. Kroachel-Doerner. 
sung der Urteile 
filii die Praxis .. 
21,, verb. Aufl. 
Vallen 1967. XII, 

Kroschel, Theodor: Die Abfas-
in Strafsachen. Ein Wegweiser 

Bearb. von Karl Doerner. 
- Berlin & Frankfurt a.M.: 
331 s. 80  geb. 24,50 
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6. Kern,  Eduard: Strafverfahrensrecht. Ein Stu-
dienbuch. Neubearb. von Claus Roxin. 9., völ-
lig neu bearb. Aufl. - München: Beck 1969, 
XVI1,360 S. 8° (Kurzlehrbücher für das juri- 

	

stische Studium.) 	 brosch. 	19,80 

7. Reiss,  Guenter: Die Protokollführung in der 
hauptverhandlung der Strafgerichte. Begr. von 
Peter Hendrix. Fortgef. von Guenter Reiß. 4., 
neubearb. Aufl. - Bielefeld: Gieseking 1967. 
68 S. 8 °  

Frühere Aufl. u.d.T.: Hendris: Die Proto- 

	

kollführung 	 bre7ch. 	6,50 

8. Richtlinien für das Strafverfahren. (RiStV.) 
in der ab Jan. 1967 geltenden bundeseinheitl. 
Fassung. Textausg. mit Sachverz. 4., neubearb. 
Aufl. Stand vom 1. Oktober 1967. - München 
& Berlin: Beck 1967. VI11,177 S. 8 °  (Beck'sche 
Textemsgaben.) 	 brosch. 8,80 

9. Anordnun über Mitteilungen in Strafsachen 
iStravom 15. Jan. 1958. rSonderdr.] 

Nebst] Erg.Ifg. 	Anrath: Strafanstalt 1958 ff. 80 [Losebl.Ausg.] 

	

1Grundw. nebst] Erg.Lfg 1968/1 	4,10 

9.3. Jugendstrafverfahren 

1. Dallinger-Lckner.  Ballinger, Wilhelm, und tara Lackner: Jugendgerichtsgesetz mit erg. 
Vorschriften. 2., völlig neu bearb. Aufl. - 
München & Berlin: Beck 1965. XIIV,1057 S. 
8°  (Beck'sche Kurzkommentare. Bd 16.) 	geb. 	58,- 

2. Grethlein,  Gerhard: Jugendgerichtsgesetz. 
Xommentar. 2., neubearb. u. erw. Aufl. [Nebst] 
Erg. - Berlin: de Gruyter 1965-66. 8° (Samm-
lung Guttentag. 249.) 

[Hauptw.:] XX,393 S. geb. 	 42,- 
Erg.: Jugendgerichtsgesetz von Mitte 1964- 

Mitte 1966. 60 S. 	 brosch. 	12,- 

oder 
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oder 

Potrykus,  Gerhard: Kommentar zum Jugendge- 
richtsgesetz mit erg. Gesetzen, Verordnungen ... 
auf d. Gebiete des Jugendstrafrechts, der Ju-
gendhilfe ... 4., neubearb. u. verm. Aufl. 
LNebst] Nachtr. - Darmstadt, NUrnberg, Düssel-
dorf, Berlin, Frankfurt: Stoytscheff 1955-59. 
1183 S. 8° 

geb. mit 2 Nachtr. 	 44,40 

oder 

Riedel, Hermann: Jugendgerichtsgesetz.,Kcmmen-
TUC= MUnchen: R.S. Schulz 1965 ff. 8' LLose-
bl.Ausg.] 

Stand: Nov. 1965. Ca 450 S., 
1 Ordner 	 53,50 

3. Schaffstein,  Friedrich: Jugendstrafrecht. Eine 
systemat. Darst. 2., neubearb. Au1. - Stutt- 
gart: Kohlhammer (1966). 159 S. 8 (Kohlham-
mer-Studienbücher. Rechtswissenschaft.) brosch. 14,80 

9.4. Strafvollstreckungsrecht 

1. Strafvollstreckung, Strafvollzug, Strafregister, 
Gnadenwesen. Mit r tersuchungshaftvollzugsordnung, 
Anordnung über Mitteilungen in Strafsachen, 
u. and. Nebenbestimmungen. Textausg. mit Verw. u. 
Sachverz. 5., neubearb. u. erw. Aufl. Stand vom 
1.  Sept. 1966.  - München & Berlin: Beck 1966. 
543 S. 8' (BeckIsche Textausgaben.) 	brosch. 17,80 

6. t  neubearb. Aufl.  angekündigt für Spät-
herbst 1969. 

2. LeiB-Weingartner. LeiB, Ludwig, und Friedrich 
Weingartner: Strafvollstreckung. 2. Aufl. - 
MUncheno& Berlin: Beck 1958. XV S., S. 9003- 
9210. 8 (Handbuch der amtsgerichtlichen Pra-
xis. Bd 9.) 	 geb. 12,- 

9.5. Kriminologie. Gerichtliche Medizin. 

1. Ponsold,  Albert: Lehrbuch der gerichtlichen Me- 
dizin. 3., neubearb. Aufl. - Stuttgart: Thieme 
1967. XI1,645 S.  8° 	 geb. 89,- 
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2. Race-Sanger.  Race, Robert Russell, und Ruth 
Sanger: Die Blutgruppen des Menschen (Blood 
Groups in man. 3. ed., [deutsch]). Deutsche 
ebers. von Otto Prokop. - Stuttgart: Thieme 
1958. XIX,372 S. 8 0  geb. 39,80 

3. Prokop-Bundschuh. Prokop, Otto, Gerhard Bund-
schuh: Die Technik und die Bedeutung der Hap-
toglobine und Gm-Gruppen in Klinik und Ge-
richtsmedizin. - Berlin: de Gruyter 1963. 
VIII,193 S. 8° 	 geb. 	38,- 

4. Schade,  Heinrich: Vaterschaftsbegutachtung. 
Grundlagen und Methoden der anthropologisch-
erbbiologischen Vaterschaftsfeststellung. 0 - 
Stuttgart: Schweizerhart 1954. X,250 S. 8 

geb. 	28,- 

5. Harrasser,  Albert: Das anthropologisch-erb-
biologische Vaterschaftsgutachten. - Berlin, 
Köln: Heymann 1957. 72 S. 8 °  (Handbuch für 
den Vormund. 10a.) 	 brosch. 5,50 

6. Langelüddeke,  Albrecht: Gerichtliche Psychia-
trie. 2., vollst. neubearb.,Aufl. - Berlin: 
de Gruyter 1959. X,426 S. 8' 	 geb. 	36,- 

9.6. Rechtshilfe in Strafsachen. Auslieferung. 

1. Richtlinien für den Verkehr mit dem 
in strafrechtlichen Angelegenheiten 
Vom 15. Jan. 1959. Bd 2. -,HamburE, 
Bonn: v. Decker 1959 ff. 8 [Losebl 

Bd 2 Grundw. in Decke 
1. Erg.Lfg 1963 

Ausland 
<RiVaSt>. 
Berlin, 
.Ausg.] 

2,45 
2,- 

2. Grützner,  Heinrich: Internationaler Rechts-
hilfeverkehr in Strafsachen. Die für die 
Rechtsbeziehungen der Bundesrepublik Deutsch-
land mit dem Ausland in Strafsachen maBgebl. 
Bestimmungen. - Hamburg, Berlin, Bonn: v.Decker 
1955 ff. 8 °  [Losebl.Ausg.] 

Stand August 1967. 1858 S., 
4 Ordner 176,- 
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10. Freiwillige Gerichtsbarkeit 

10.1. Allgemeines 

1. FGG-Textausgabe.  Gesetz über die Angelegen-
heiten der freiwilligen Gerichtsbarkeit u. 
Rechtspflegergesetz. Mit bundes- und landes-
rechtlichen Ergdnzungs- und Ausführungsvor-
schriften. 4. Aufl. - München & Berlin: 
Beck 1967. 97 S. 8° 	 broach. 	5,80 

2. Lent-Habscheid.  Freiwillige Gerichtsbarkeit. 
Ein Studienbuch. Begr. von Friedrich Lent, 
neubearb. von Walther Jakob Habscheid. 4., 
völlig neubearb. u. erw. Aufl. - MUnchen & 
Berlin: Beck 1962. XII 1 301 S. 8 °  (Juristi-
sche Kurzlehrbilcher.) 	 brosch. 	12,80 

3. Haegele-Riedel. Haegele, Karl, und Hermann 
Riedel: Handbuch für den Rechtspfleger. 2. Aufl. - 
Mainz-Gonsenheim: Dt. Fachschriften-Yerl. 
Braun 19 	ff. (1. Aufl. 1957 ff.) 

Grundw. einschlieBl. 10. Erg.Lfg, 
2 Ordner 	 59,- 
Seitenpr. f. Erg.Lfg 	 -,10 

4. Kersten-BühlinK.  Kersten, Friedrich: Formular-
buch und Praxis der freiwilligen Gerichtsbar-
keit. 14., neubearb. u. erw. Aufl. von Selmar 
Bühling unter Mitbearb. von Wilh. Appell. - 
Köln, Berlin, Bonn,  München: Heymann 1968. 
XVI,1376 S. W" 	 geb. 	120,- 

10.2. Kommentare zum FGG 

1. Keidel.  Freiwillige Gerichtsbarkeit. Handausg. 
des Gesetzes über die Angelegenheiten der frei-
willigen Gerichtsbarkeit. Mit Erl., Ausführungs-
und Ergänzungsvorschriften. Begr. von Fritz 
Keidel, fortgef. von Theodor Keidel. 9., neu-
bearb. Aufl. - München & Berlin: Beck 1967. 
1727 S.  8° 	 geb. 	78,- 
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oder 

Jansen, Paul: FGG. Gesetz über die Angelegen-
heiten der freiwilligen Gerichtsbarkeit. Mit 
Nebengesetzen und bundes- und landesrechtli-
chen Ergänzungs- und Ausführungsvorschriften. 
Kommentar. Neubearb. u. erw. Aufl. Bd 1.2. - 
Berlin: de Gruyter 1969. XV,685 S. 8 °  (GroB-
kommentare der Praxis.) geb. 128,- 

2. Schlegelberger,  Franz: Gesetz über die Ange-
legenheiten der freiwilligen Gerichtsbarkeit. 
7., neubearb. Auli. Bd 1.2. [Nebst] Nachtr. - 
Köln, Berlin: Heymann 1956-57. 8° (Kommentar 
zum Bürgerlichen Gesetzbuch und seinen Neben-
gesetzen.) 

1. XXXI,647 S. 
2. X, S. 651-1252. Bd 1.2. zus. 	110,- 
Nachtr. 1957. 40 S. Fur Bezieher 
des Hauptw. kostenlos. 

10.3. Vormundschaft. Pflegschaft. Beistandschaft. 

1. Riedel,  Hermann: Jugendwohlfahrtsrecht. Eine 
Auswahl von Gesetzen. Textausg. mit Erl. u. 
Sachverz. 6., neubearb. u. erw. Aufl. - Mün-
chen & Berlin: Beck 1965. XIX,501 S. 8 °  
(Beck"  sehe Textausgaben.) 	 brosch. 	16,50 

2. Gräber,  Fritz: Jugendwohl 
tar. 2., völlig neubearb. 
Westf.: Aschendorff 1963. 
(Aschendorffs juristische 

fahrtsgesetz. Kommen-
Aufl. - Münster/ 
XVI,428 S. 8 °  
Handbücherei. Bd 34.) 

broach. 
geb. 

35,- 
37,- 

3. Firsching,  Karl: Vormunds 
chen & Berlin: Beck 1953: 
8° (Handbuch der amtsgeri 
Bd 5.) 

chaftsrecht. - Mün-
XV, S. 5001-5226. 
chtlichen Praxis. 

8,- 

4. Brand-Hensel.  s. unter 5.2.5.6 

10.4. Freiheitsentziehung, Verwahrung, Unterbringung 

1. Saagz,  Erwin. Freiheitsentziehungsverfahren. 
Gesetz  über das gerichtliche Verfahren bei 
Freiheitsentziehungen mit den Ländervorschrif-
ten über die Anstaltsunterbringung von Gei- 
steskranken und Suchtkranken. - München & Ber-
lin: Beck 1958. XXII 1 327 S. 8 °  (Beck'sche Kurz- 
kommentare. Bd 32.) 	 geb. 	24,- 



-  58  - 

2. Aufl. Von Horst Göppinger. 
In Vorbereitung für 1970. 

10.5. NachlaBsachen 

1. Brand-Kleeff.  Brand, Arthur, und Joseph Kleeff: 
Die NachlaBsachen in der gerichtlichen Praxis. 
2., neubearb. u. erw. Aufl. - Berlin, Göttin- 
gen, Heidelberg: Springer 1961. XV,606 S. 8°  

geb. 	64,50 

2. Firsching,  Karl: NachlaBrecht. 3. 1  neubearb. 
u. erw. Aufl. - München & Berlin: Beck 1967. 
XV,362 S. 8 °  (Handbuch der amtsgerichtlichen 
Praxis. Bd 6.) 	 geb. 

4. Aufl.  Angekündigt für Anfang 
1970. 

35,-. 

10.6. Registersachen 

10.6.1. Allgemeines 

1. Brand-Marowski.  Brand, Arthur, und Viktor 
Marowski: Die Registersachen. Handelsregi-
ster, Genossenschafts-, Vereins-, Güter-
rechts-, Muster-, Schiffs- und Schiffsbau-
werks-Register in der gerichtlichen Praxis. 
4., verm. Aufl. - Berlin, Göttingen, Heidel-
berg: Springer 1956. XVII,574 S. 8° 	geb. 	46,50 

2. Keidel-Schmatz. Keidel, Theodor, und Hans 
Schmatz: Registerrecht. 2., neubearb. Aufl. - 
München & Berlin: Beck 1960. XXIV,442 S. 8° 
(Handbuch der amtsgerichtlichen Praxis. Bd 7.) 

geb. 

3. Aufl.  Angekündigt für Früh-
jahr 1970. 

19,50 

10.6.2. Handelsregister 

1. Veith-Börnstein. Veith, Hans-Joachim, und 
flrich Börnstein: Umwandlungsgesetz und Um-
wandlungs-Steuergesetz. Kommentar. - München 
& Berlin: Beck 1958. XV,420 S. 8° 	geb. 

Umwandlungsgesetz 1969 und Umwandlungs-
steuergesetz. Kommentar. Angekündigt für 
Ende 1969. 

27,- 
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2. Rosenau-Kuhlber . Rosenau, Heinz, Friedrich 
erg Ter  ragsentwürfe für die Gründung 

und Umwandlung von Personengesellschaften und 
Kapitalgesellschaften mit landesrechtlichen 
und steuerrechtlichen Anm. 2., neubearb. u. 
erw. Aufl. - Celle: Pohl 1962. 140 S. 8° 
(Schriftenreihe Rosenau»Kuhlberg. Bd 7.) geb. 	10,80 

10.6.3 ,  Genossenschaftsregister 

10.6.4. Vereinsregister 

1. Vereinsgesetze. 	München: Goldmann 
(Goldmanns Gelbe Taschenbücher. 1884.) 

2. Sauter,  Eugen. Der eingetragene Verein, 
s. unter 5.2.2.3. 

10.6.5. Güterrechtsregister 

10.6.6. Musterregister 

1.  Faner,  Hans. 

oder 

Gamm, Otto Friedrich Frhr von: 
s. beides unter 5.8.5. 

10.7. Sonstige Angelegenheiten 

10.7.1. Todeserklärung, Feststellung der Todeszeit 
s. unter 5.3.2. 

10.7.2. Hausratsachen 

1. Hoffmann-Stephan.  Hoffmann, Edgar, und Walter 
Stephan: Hausrciisverordnung. Verordnung über 
die Behandlung der Ehewohnung und des Haus-
rats nach der Scheidung. Kommentar. Neubearb. 
u. fortgef. von Kurt Johannsen, Walter Stephan, 
Wilhelm Appeal. 2. neubearb. Aufl. - München & 
Berlin: Beck  1965. 96 S. 8° 	 brooch. 7,80 
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10.7.3. Standesamtssachen 

1. Thomsen,  Heiko: System des Personenstands-
rechts. - Werne a.d. Lippe. Fachverl. f.d. 
Standesamtswesen 1962. XVIII 1 225 S. 

2. Pfeiffer-Strickert.  Pfeiffer, Gerd, Hans- 
Georg Strickert:Tersonenstandsgesetz. Kom- 
mentar. - Berlin: Schweitzer 1961. XXVIII, 
S. 8° 	 geb. 	68,- 

oder 

MaSfeller-Hoffmann. MaBfeller, Franz, Werner 
iloffmann: Personenstandsgesetz. Kommentar. - 
Frankfurt a.M., Berlin; Verl. f. Stvdes-
amtswesen 1963 ff. 80  LLosebl.Ausg.J 

Bisher Lfg 1-3 in Ordner 	 81,40 

10.7.4. Kindergeldsachen 

1. Bundeskinder eld esetz. <BKGG> vom 14. April 
1964.) ex ausg.  mit Verw. u. Sachverz. - 
MUnchen & Berlin: Beck 1964. 49 S. 8° (Beek"-
sehe Textausgaben.) 	 broach. 2,- 

2, Kdss, Ludwig: Das Bundeskinderg4dgesetz. - 
Walikfurt a.M.: Kommentator. 8" LLosebl.Ausg.J 
(Der Wirtschafts-Kommentator. T. B. 8,3.) 

in Ordner 	19,95 

10.7.5. Beurkundungen 

1. Höfer-Huhn. Höfer, Gerhard, und Diether Huhn: 
Allgemeines Urkundenrecht. Ein Handbuch f.d. 
Notariatspraxis. Bad Homburg v.d.H., Berlin, 
Zürich: Gehlen (1968). 381 S. geb. 38,- 

10.7.6. Hinterlegungssachen 

1. Drischler,  Karl: Hinterlegungsordnung vom 
10.3.1937. Für die Praxis 91.1. - Münster/Westf.: 
Aschendorff 1951. 207 S. 8' (Aschendorffs juri-
stische Handbücherei. Bd 28.) 	broach. 

geb. 
5,20 
6,5 0  



10.7.7. Umstellungssachen 

1. Bohn-Haegle. Bohn, August: Die Geldumstel-
ITIETTEa i re Einwirkungen auf hypothekari-
sche Rechte und das Lastenausgleichssiche-
rungsgesetz. [Nebsti  Erg Bd  [1.]2. - Baden-
Baden: Bohn 1949-52. 8 °.)  

[1. = Hauptbd] 1949. 220 S. 
2. 	Erg.Bd _1.] Bearb. von 
August Bohn u. Karl Haegele 
1951. 230 S. 
Erg.Bd 2. 1952.136 S. Erg.Bd 
1.2. zus. 

2. Schiiffer-Strauch. SchAffer, Hans 9  Karl Strauch: 
Geld- und- WaTEdngsordnung. Währungsgesetz, 
Emmissionsgesetz, Umstellungsgesetz nebst 
Durchführungsverordnungen. Mit Erl. tiberarb. 
von Karl Strauch. - Frankfurt a.M.: Verl. 
Kommentator 19 	ff. 8° 

Gesamtw. einschlieBl. Erg. 6.1967. 
[530 Se] u. Erg. 4 zu 2 a. (s.u.) 

	

in Ordner 	 46,90 

2a. Daraus einzeln: Die Umstellungsergdn-
zungsgesetze. Von Karl Strauch. 

Gesamtw, einschlieBl. Erg. 4.1967. 
[222 S.] 

11. Grundbuchrecht 

1. Horber,  Ernst: Grundbuchordnung Mit Ausfüh-
rungsverordnung, der Grundbuchverfügung und 
den wichtigsten Nebenbestimmungen. Erl. von 
Ernst Horber. 10. 9  neubearb. Aufl. des von 
Fritz Henke u. Gerhard Mönch  ber. Werks. - 
München: Beck 1968. XV,942 S. 8`)  (Beck'sche 
Kurz-Kommentare. Bd 8.) 	 geb. 

14,90 

40,- 

2. Hesse-Saage-Fischer. Grundbuchordnung. Nebst 
Ausführungsverordnung, Grundbuchverfügung, 
den wichtigsten erg. Vorschriften und Sach- 
reg. Kommentar. Neu bearb. von Erwin Saage, 
Fritz Riedel, Norbert Fischer, 4. Aufl. - 
Berlin: de Gruyter 1957. XXIX,898 S. 8° 
(Sammlung Guttentag. 42.) 	 geb. 	38,- 

6.60 

13,20 
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3. Meikel-Imhof-Riedel. Grundbuchrecht. 6.,  neu-
bearb. Aufl. von Wilhelm Imhof u. Hermann 
Riedel. Bd 1. - Berlin: de Gruyter 1965. 8' 

1. XXIV,1018 S. 1965. 
2. Lfg 1. S. 1019-1252. 1966. 

2. S. 1253-1531. 1967. 
3. S. 1531-1791. 1968. 
4. Etwa 230 S. Erschei-
nungstermin ungewiß. 

4. Brand-Schnitzler.  Brand, Arthur, und Leo 
Schnitzler: Die Grundbuchsachen in der ge-
richtlichen Praxis. 9., verb. u. verm. Aufl.- 
Berlin, Göttingen, Heidelberg: Springer 1957. 
XVI,709 S. 8 ° 	 geb. 

5. Hae ele, Karl: Grundbuchrecht. 3., neubearb. 
und  erm. Aufl.,- München & Berlin: Beck 1966. 
XXIII,635 S. 8' (Handbuch der amtsgerichtli-
chen Praxis. Bd 4.) geb. 

208,- 
45,- 
54,- 
52,- 

42,- 

42,- 

6. Hae ele, Karl: Die  Beschränkungen im Grund-
s tic sverkehr. Systemat.  Barst. für das ge-
samte Bundesgebiet. 2., völlig neubearb. 
Aufl. - Baden-Baden: Lutzeyer 1962. 215 S. 8 °  

geb. 	18,90 

7. Lange,  Rudolf: Grundstücksverkehrsgesetz. 
Rommentar. 2., neubearb. Aufl. - München 
& Berlin: Beck 1964. XVIII,525 S. 8° 	geb. 

8. Ifigenstau,  Heinz: Kommentar zur Erbbaurechts-
Verordnung. 3., neubearb.,Aufl. - Düsseldorf: 
Werner 1964. XIX 1 236 S. 8u 	 geb. 

9. Wormit-Ehrenforth.  Womit,  Heinz, Werner Ehren-
forth: Reichsheimstdttengesetz. Vom 10.5.1920 
in der Fassung vom 25.11.1937 mit den Anderun-
gen des Baulandbeschaffungsgesetzes 	Kom- 
mentar. 4., wesentl. verb. u. erw. Aufl. - 
Köln, Berlin, Bonn, München: Heymann 1967. 
342 S. 80 	 geb. 

42,- 

44,- 

10. Bdrmann-Ackermann. Wohnungseigentumsgesetz. 
Gesetz über das Wohnungseigentum und das 
Dauerwohnrecht. Mit Richtlinien für die Bau-
behörden und der Grundbuchverfügung. Erl. 
von Johannes Bdrmann. 4., überarb. Aufl.,- 
München & Berlin: Beck 1967. XI,250 S. 8' 
(Beck'sche Textausgaben.) 	 brosch. 15, 80 
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11. Dürkes,  Werner: Wertsicherungsklauseln, Ein 
Dberblick über den derzeitigen Stand von 
Rechtsprechung und. Schrifttum unter bes.  Be-
rücksichtigung der Genehmigungspraxis der 
Deutschen Bundesbank. 7., völlig neu bearb .  

Aufl. - Heidelberg: Veri.Ges. Recht u. Wirt-
schaft (1966). 312 S. 8° (Schriften des Be-
triebsberaters. H. 1.) 	 brosch. 

12. Landwirtschaftsrecht, Bodenrecht, Wasser- und 
Wegerecht 

12.1. Allgemeines 

1. Kroeschell,  Karl: Landwirtschaftsrecht. 
2., teilw. neubearb. Aufl. - Köln, Berlin, 
Bonn, München: Heymann 1966. XI,152 S. 8° 
(Academia iuris.) 	 brosch. 

12.2. Landwirtschaftsrecht 

1. Lange-Wulff.  Lange, Rudolf, Hans Wulff: 
Höfeordnung für die Länder Hamburg, Nie-
dersachsen, Nordrhein-Westfalen und Schles-
wig-Holstein. (Kommentar.) 6., neubearb. 
Aufl. von Rudolf Lange. -,München & Berlin: 
Beck 1965. XVII1,439 S. 8' 	 geb. 

2. Lange-Wulff.  Lange, Rudolf, und Hans Wulff: 
Gesetz über das gerichtliche Verfahren in 
Landwirtschaftssachen. Nebst einschlägigem 
Landesrecht und Nebengesetzen. Kommentar. 
[Nebsti Nachtr. 	München & Berlin: Beck 
1954-63, 8° 

22,50 

1 3 ,- 

4 8 ,- 

[Grundw.:1 XI,363 S. geb. 	 22,50 
Nachtr. 1963. 71 S. geb. 	 2,80 

oder 

Fritsch,  Erich: Das gerichtliche Verfahren 
in Landwirtschaftssachen. Kommentar zum Bun-
desgesetz vom 27. Juli 1953. Nebst amtli-
cher Begründung des Regierungsentwurfs u. 
erg. Texten u. Übersichten. 	Berlin n& Frank- 
furt a.M.: Vahlen 1955. XVI,576 S. 8' 	geb. 36 ,- 
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3. Lange-Wulff.  Lange, Rudolf, Hans Wulff: 
Landpachtrecht. Das Landpachtgesetz und die 
übrigen Vorschriften über die Verpachtung 
landwirtschaftlicher Grundstücke. Kommen-
tar. 2. Aufl. von Rudolf Lange. - München 
& Berlin: Beck 1955. VII1,198 S. 8° 	geb. 	14,50 

oder 

Fischer-Wöhrmann,  Fischer, Walter, und Otto 
Wöhrmann: Dartandpachtgesetz vom 25. Juni 
1952 <BGB1. 1, S. 343>. Kommentar. 2, verb. 
Aufl. -,Hamburg: Agricola-Verl. 1954. 211, 
23 S. 8' (Sammlung: Kommentare zu landwirt-
schaftlichen Gesetzen. Bd 1.) geb. 12,80 

4. Lang e,  Rudolf: Grundstückverkehrsgesetz. Kom-
men ar. 2., neubearb. Aufl. - München & Ber-
lin: Beck 1964, XVII1,525 S. 8° 

5. Pikalo-Bendel.  Pikał o,  Alfred, Bernold Bendel: 
Grundstücksverkehrsgesetz. Kommentar. - Berlin: 
Schweitzer 1965. XXIV 1 1262 S. 8 ° 	geb. 	120,- 

oder 

Wöhrmann,  Otto: Das Grundstücksverkehrsgesetz. 
kommentar. - Stollham, Oldenb.: Agricola-Verl. 
1963. 480 S. 8 °  (Sammlung: Kommentare zu land-
wirtschaftlichen Gesetzen. Bd 10.) geb. 36,- 

oder 

Vorwerk-von Spreckelsen.  Vorwerk, Joachim, 
Reinrich von Spreaelsen: Grundstückverkehrs-
gesetz mit landesrechtlichen Ausführungsvor-
schriften. Kommentar. [Nebst Beil.],- MUnchen, 
Basel, Wien: BLV-Ver1.-Ges ,  1963. 8' 

Kommentar. XV,405 S. 	geb. 
u.d.T.:] Grundstück-

verkehrsgesetz vom 28. Juli 
1961 <BGB1. I, S. 1091>. 

54,- 

6. Sichtermann,  Siegfried: Pachtkreditgesetz (vom 
7. August 1951) mit Durchführungs- und Nebenbe-
stimmungen. Kommentar. - Berlin: de Gruyter 1954. 
VIII,103 S.  8°  (Sammlung Guttentag. 243.) geb. 10,- 
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7. Sichtermann, Siegfried: FrUchtepfandrechts-
gesi7E-76re5etz zur Sicherung der Düngemittel-
und Saatgutversorgung> und. Gräserkreditge-
setz nebst erg. Vorschriften. Kommentar. - 

r Belin, Köln: Heymann 1955. VIII „70 S. 80 
bros  ch 4,50 

8. Ebeling, Theodor: Das Früchtepfandrecht auf 
Grund des Gesetzes zur Sicherung der Dünge-
mittel- und Saatgutversorgung vom 19. Jan. 
1949. - Hamburg: Agricola-Ver]» 1955. 64  5.8 ° 	4,80 

9, Ehrenforth, Werner: Reichssiedlumgsgesetz und 
UrulT5TUTEverkehrsgesetz. Kommentar. - Köln, 
Berlin, Bonn, München: Heymann 1965. XV,653 S. 
8 0 	 geb, 69,- 

10. Seehusen-Schwede-Nebe. Seehusen, August-Wil- 
helm, Thomas Schmeaé, Walter Nebo; Flurberei-
nigungsgesetz vom 14. Juli. 1953 <BGB1 I, S. 591>. 
Kommentar. [Nebst Gesetzestext.],- Hamburg: 
Agricola-Verle 1954. 277,48 S. 8'  (Sammlung: 
Kommentare zu landwirtschaftlichen Gesetzen. 
3.) 	 geb. 	17,80 

oder 

Steuer,  Robert: Flurbereinigungsgesetz. Kom- 
mentar. 2., neubearb. Aufl. 	München & Ber- 
lin: Beck 1967. XXVII -1,869 S. 8° 	geb. 

12.3. Bodenrecht, Baurecht 

1. Zinkahn, 	Baugesetze des Bundes und der 
INETJF7 Textausg. mit Verw. u- Sachreg. 	Mün7 
chen & Berlin: Beck 1961 ff. 8 °  [Iosebi.Ausg.] 

Lfg 1.-6. (Okt. 1966) 2350 S. 
Im Ordner 
Nächste Lfg angekündigt für 
Ende 1969. 

2, Ehrenforth,  Werner: Wohn- und Siedlungsrecht. 
Textsammlung mit Elm:C., Anm. u. Sachverz. 2., 
neubearb. Aufl. Stand. 15. Dez. 1S60 ff. - 
München & Berlin.: Beck 1961 ff. 8 °  ]Losebl. 
Ausg.] 

82,- 

48,- 

Erg. bis Juli 1968, 2650 S. 
In Ordner 
Nb.chste Lfg angekündigt für 
Oktober 1969. 

38,- 
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3. Schrödter,  Hans: Bundesbaugesetz. (Kommentar.) 
2., neubearb. Aufl. - Berlin n& Frankfurt a.M.: 
Vahlen 1969, XXVII1,748 S. 8 geb. 59,50 

 

oder 

  

 

Heitzer-Oestreicher. Heitzer, Sebastian, Ernst 
Oestreicher: Bundesbaugesetz mit Ausführungs-
vorschriften des Bundes, Hinweis auf die Länder-
vorschriften sowie mit Raumordnungsgesetz nach 
Landesplanungsgesetzen. Kommentar. 3., verb. o  
Aufl. - Berlin: de Gruyter 1968. XXIX,759 S. 8 
(Sammlung Guttentag. 255.) 	 geb. 56, - 

12.4. Wasserrecht 

12.5. Jagd-, Fischerei- und Naturschutzrecht 

1. Mitzschke-Schäfer. Mitzschke, Gustav, Karl 
Schäfer: Kommentar zum Bundesjagdgesetz vom 
29. Nov. 1952. Unter Einbeziehung der Ausfüh-
rungsvorschriften der Lander und des  saarlän-
dischen Jagdrechts. ... 2., völlig neubearb. 
u. erw. Aufl. - Hamburg, Berlin: Parey 1957. 
587 S. 8 ° 	 geb. 	46,- 

2. Lorz, Albert. Naturschutz-, Tierschutz- und 
Jagdrecht. 
s. unter 8.4. Titel 3 

12.6. Wegerecht 

13. Verkehrsrecht 

1. Straßenverkehrsrecht. Straßenverkehrsordnung 
trf:Tri:—Irer—TClanTingsvorschriften, Straßen-
verkehrs-Zulassungsordnung ... und and. Be-
stimmungen. Textausg. mit Verw., Sachverz. 
9. Aufl. - München: Beck 1968 ff. 8° [Losebl. 
Ausg.] (Beck'sche Textausgaben.) 

10. Aufl.  Erg. bis Sept. 1969. 
1050 S. u. 20 S. farbige Ver-
kehrszeichen. In Ordner 

2. Floegel-Hartung.  Straßenverkehrsrecht. StraBen-
verkehrsordnung, Straßenverkehrs-Zulassungs-
ordnung, ... Begr. von Johannes Floegel, fortgef. 
in 8.-16. Aufl. von Fritz Hartung. 17., neubearb. 

11,80 
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Aufl. von Heinrich Jagusch. [Nebst] Nachtr. 
- Munchen: Beck 1968. XXVII1,2239 S. 

80  (Beckgsche Kurzkommentare. Bd 5.5b.5c.) 
18. Aufl.  Etwa 1500 S. u. 12 S. 
farbige Verkehrszeichen. Geb.etwa 90,- 
Angekündigt für Okt. 1969. 

14.  Öffentliches  Hecht 

14.1. Allgemeines 

1. Sartorius. Verfassungs- und Verwaltungsgesetze. 
s.1777.-1. Titel 2. 

14.2. Staatsrecht 

1. Maunz, Grundgesetz. Kommentar. Von Theodor 
ME= Lu.a.] 3. Aufl. - München: Beck 1968 ff. 
8 0  [Losebl.Ausg.] 

Lfg 1-9 (Sept. 1968) 2550 S. 
In 2 Ordnern 
Nächste Lieferung angekündigt 
für Oktober 1969. 

98,- 

2. Maunz,  Theodor: Deutsches Staatsrecht. Ein 
Studienbuch. 17., neubearb. Aufl. - München: 
Beck 1969. X,432 S. 8°  (Juristische Kurz- 
lehrbücher.) 	 brosch. 	18,- 

14.3. Verwaltungsrecht 

14.3.1. Allgemeines Verwaltungsrecht 

1. Wolff, Hans Julius: Verwaltungsrecht 
7TraTenbuch. - München: Beck. 8 °  

[T.] 1. 7., neubearb. 1968. 
494 S. 
[Ports.  s. Gruppe 14.3,2] 

. Ein 

XXXVIII, 
brosch. 20,- 

oder 

Forothoff,  Ernst: Lehrbuch des Verwaltungs-
rechts. O., neulearb. Aufl. Bd i. - MUnchen 
Berlin: Beck 1966. XXVI ,627 s. s °  geb. 5 8,- 
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14.3.2. Besonderes Verwaltungsrecht 

14.3.2. Besonderes Verwaltungsrecht 

1. Wolff,  Hans Julius: Verwaltungsrecht. Ein 
Studienbuch. [T.] 2.3. - MUnchen & Berlin: 
Beck. 8 °  

2. <Organisations- und Dienstrecht.> 
2., neubearb. Aufl. 1967 , XLII,497 S. 

broach. 	20,- 

3,  Aufl. Etwa 440 S. 	brosch.etwa 	20,- 
AngekUndigt für Ende 1969. 

3. <Ordnungs- und Leistungsrecht,  Verfah  
rena-  und Proze3recht.> 2., durchges. 
Aufl. 1967. XXXYI,493 S. 	broach. 	20,- 
[Anfang s. Gruppe 14.3.1.] 

oder 

Bochalli, Alfred. Besonderes Verwaltungsrecht. 
Ein Kurzlehrbuch. 3., umgest. u. erg. Aufl. - 
Köln, Berlin, Bonn, München: Heymann 1967. 
XVI,348 S. 8° (Academia iuris.) 	brosch. 

oder 

Besonderes Verwaltungsrecht. Hrsg.v. Ingo v. 
bearb. von ... Bad Homburg v.d.H., 

Berlin, Zürich: Gehlen 1969. 630 S. 8 9  
(Lehrbücher d.öffentl.Rechts. Bd 4.) 	geb. 

2.  Gewerbeordnung  mit Durchführungs-Vorschriften 
sowie Nebengesetzen und Verordnungen. Text-
ausg. mit Einl. u. Anm.,37. Aufl. - München & 
Berlin: Beck 1963 ff. 8' LLosebl.Ausg.] 

Erg. bis Sept. 1968. 1600 S. 
In Ordner 
Nächste Lfg angekündigt filit 
Spätherbst 1969. 

24,- 

26,- 

16 ,50 

3. Schneider,  Hans: Polizeirecht. Rechts-Vorschrif- 
ten  über das Polizeiwesen in  Bund undLändern 
13., neubearb. Aufl. XVI,666 S. 8' 	geb. 10,80 
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4 ,  Drews-Wacke.  Wacke, Gerhard. Allgemeines Poli-
zeirecht. Ordnungsrecht der Lander und des 
Bundes. Zugl. 7., völlig erneuerte Aufl. des 
von Bill Drews begr. Leitfadens. - Köln, Ber- 
lin, Bonn, München: Heymann 1961. XXXII, 
638 S. 8 0 	 geb. 56, - 

5. Rotber , Hans Eberhard: Gesetz über Ordnungs- 
wi rig eiten.(Kommentar.) 3., neubearb. Aufl. - 
Berlin & Frankfurt a.M.: Vahlen  1964. XI1,354 S. 
so 	 geb. 28,50 

4. Aufl.  Neu bearb. von Kleine- 
wefers, Boujong, Wilts, 
Etwa 450 S. 	 geb.etwa 	35, -  
Angekündigt für 1969. 

14.3.3. Verwaltungsstreitverfahren 

1. Koehler,  Alexander: Verwaltungsgerichtsordnung 
vom 217 Jan. 1960. (Kommentar.) [Nebst] Erg.Bd.- 
Berlin & Frankfurt a.M.: Vahlen 1960-62. 8' 

[Hauptw.:] 1960. XIX,1401 S. geb. 74, -  
Erg.Bd.: Ausführungsgesetze der 
Lander mit vergl. Ubersichten. 
1962 , IX 1 197 S. 	 brosch. 15,- 

oder 

Klin er, Hans: Verwaltungsgerichtsordnung. 
Kommentar.  2., neubearb. Aufl. - Göttingen: 
Schwartz 1964. XXII1,879 S. 8 ° 	 geb. 78,- 

14.4. Steuerrecht 

14.4.1 ,  Allgemeines 

1. Steuergesetze. Textsammlung mit Verw. u. 
Sachverz. 217 Aufl. - München: Beck 1968 ff. 
80 [Losebl.Ausg.] 

Erg. bis Sept. 1969. 2750 S. 
In Ordner 34,- 
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2. Kühn, Rolf: Abgabenordnung (Reichsabgaben-
a-nung). Finanzgerichtsordnung. Steueran-
passungsgesetz. Finanzverwaltungsgesetze. 
Erl. von Rolf Kühn. 9. Aufl. - Stuttgart: 
Fachverl. f. Wirtsch.- u. Steuerrecht 1968. 
XXIII,1003 S. 8° 	 geb. 	75,- 

14.4.2. Steuerrecht 

14.4.3. Finanzgerichtsbarkeit 

14.4.4. Lastenausgleich 

1. Harmening,  Rudolf: Lastenausgleich. Kommen- 
tar. 2. Aufl. - München: Beck 1969 ff. 8 °  

Lfg 1-42. 13200 S. In 6 Ordnern 	198,- 

15. Arbeitsrecht 

15.1. Allgemeines 

1. Nipperdey,  Hans Carl: Arbeitsrecht. Sammlung 
der wichtigsten in Gesamtdeutschland, in der 
Bundesrepublik, in ihren Ländern  einschlieBl. 
Berlins geltenden arbeitsrechtlichen Vor-
schriften. (Textsammlung mit Verw. u. Hach-
verz.) 9. Aufl. - München: Beck 1969 ff. 8°  
[Losebl.Ausg.] 

[Grundw.:j Erg. bis April 1969. 
2690 S. In Ordner 	 45,- 

2. Hueck-Nipperdey. Hueck, Alfred, Hans Carl 
Nipperdey: lehrbuch des Arbeitsrechts. Bd 1. 
2,1. - Berlin & Frankfurt a.M.: Vahlen 1963.8-  

1. Von Alfred Hueck. 7., neu- 
bearb. Aufl. 1963. XIX,1112 S. 

geb. 92,- 

2. Kollektives Arbeitsrecht. Von 
H.C. Nipperdey. 7., völlig 
neu bearb. Aufl. 
Lfg 2: Halbbd 1. 1967. S. 365- 
851. 	 brosch. 57,- 
Decke zu Halbbd 1: 	 7,- 

Gesamtpreis des abgeschlossenen 
Werkes etwa 	 300,- 



3. Sbllner, Alfred: Arbeitsrecht. - Stuttgart: 
YUETEalimer (1969). 240 S. 8°  (Kohlhammer-
Studienbücher. Rechtswissenschaft.) brosch. 16,80 

15.2. Arbeitsvertragsrecht 

15.3. Arbeitsgerichtsbarkeit 

1.  Dorsch-Volkmar. Dorsch, Hermann, und 
=Mar: IFFatsgerichtsgesetz vom 3. 
1953. Kommentar. 6., völlig neubearb. 
Berlin 8G Frankfurt a.M.: Vahlen 1955 0  

oder 

Erich 
Sept. 
Aufl. - 
1245 S.8' 
geb. 43,- 

35,80 

Rohlfing-Rewolle. Rohifing, Theodor, und 
Hans-DieTrich-rgwolle: Arbeitsgerichtsge-
setz. Kommentar. - Frankfurt a.M.: Verl. 
Kommentator 1967. 8 °  [Losebl.Ausg.] 

Qesamtw. einsehl- Erg. 9 
[388 5.1 in Ordner 

15.4. Arbeitsverwaltung 

16. Sozialrecht 

16.1. Allgemeines 

1. Hoernigk-Jorks. Hoernigk, Rudolf, Eugen Jorks: 
nas Rechf-reflentenversicherung der Arbeiter 
und Angesteliten. Beitrags- und Leistungsrecht. 
Nach dem Stand vom 1.1.1968. Erl. mit Beisp. 
und Berechnungsbogen. Anh.: Wo finde ich? 
<100 Fragen.> 5., neubearb. u. erw. Aufl. - 
Heidelberg; Verl.Ges. Recht u. Wirtschaft 1968. 
124 S. 8 °  (Der Rentenberater. T010) (Bücher des 
Betriebsberaters.) 	 brosch. 15,80 

16.2. Sozialversicherungsrecht 

1. Aichbergcr, Friedrich: Reichsversicherungsord-
nung ET-Tebengesetzen, Ausführungs-, Ergdnzungs-
und Verfahrensvorschriften. Textausg. mit Anm. 
u. Sachverz. 54. Aufl. - München: Beck 1969 ff. 8" 

Stand Febr. 1969. 2474 S., 2 Faittaf. 
In Ordner 	 19,80 
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16.3. Sozialgerichtsbarkeit 

1. Sozialgfrichtesetz  (in der Fassung vom 
'23. Aug. fl5€ . Mit einschlägigen Vorschrif- 
ten anderer.  Gesetze einschlie61. Landesrecht. 
Textausg. mit Verw. u. Sachverz. 3., völlig 
neubearb. Aufl. 	München & Berlin: Beck 1965. 
VI1,390 S. 8 °  (Beck'sche Textausgaben.) 

	

brosch. 	9,80 

17. Völkerrecht 

18. Kirchenrecht 

19. Kriegsfolgenrecht, Besatzungsrecht 

1. Döll,  Heinz: Allgemeines Kriegsfolgengesetz. 
ilandkommentar. - Berlin: E. Schmidt 1958. 
406 S. 8° 	 geb. 

20. Landesrecht 

1. Amtliche Sammlung des betreffenden Landes-
rechts 

2. Losebiattnammiung des betreffenden Landes-
rechts 

3 0  Darstellung des betreffenden Landesrechts, 
insbes. des Verfassungs- und Verwaltungs-
rechts. 

21. Ausländische Rechte 

B. Handbibliotheken 

1. Richter 

2- Rechtspfleger 

3. Beamte 

26,80 


